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POVESTIRE DOCUMENTARĂ

Probele sînt concludente <nA fost, poate, singura împrejurare cînd obiceiul de a privi prin gaura cheii s-a dovedit folositor. Lucrurile s-au petrecut astfel:
Tamara Ivanovna Fileva locuia de 

multă vreme singură. Era încă uimitor 
de frumoasă la cei peste patruzeci de 
ani ai ei și in zilele de sărbătoare, și 
uneori și in serile obișnuite, avea mulți 
invitați, care-i făceau totdeauna plăcere.

Cum se intîmplă uneori în aparta
mentele comune, colocatarii Tamarei 
Ivanovna erau foarte curioși, mai ales 
unul dintre ei: Evghenia Semionovna 
Pușkariova. Ca să nu-l scape nimic, 
Evghenia Semionovna se repezea cea 
dinții să deschidă ușa sau să răspundă 
la apelul telefonului.

In ziua cînd începe povestirea noastră 
Tamara Ivanovna Fileva avea un oas
pete. Venise pe la zece dimineața, in 
timp ce Evghenia Semionovna prăjea 
pește în bucătărie. Nemulțumită că nu 
reușise să deschidă dînsa ușa, curioasa 
vecină se strecură pînă la ușa camerei 
unde stătea Tamara Ivanovna și privi 
pe gaura cheii. Pe divan era tolănit un 
bărbat de vreo patruzeci de ani, destul 
de prezentabil, cu părul negru și ochii 
căprui. Purta un costum din stofă bună, 
dar demodat.

„In trecere prin orașul nostru. Lo
godnic", își spuse sigură de ea Evghe
nia,Semionovna.

Tamara Ivanovna luase loc in fața 
lui.

— Nu vă deranjați. Am mlncat, îi 
spunea vizitatorul. Nu dorm aici. Plec 
chiar astăzi...

Fumul care începuse să se răspân
dească prin tot apartamentul o sili pe 
Evghenia Semionovna să-și părăsească 
postul de observație și să alerge la 
bucătărie spre a salva ce se mai putea 
salva din peștii ce se frigeau în tigaie.

La unsprezece țîrîi soneria telefonului. 
Ca deobicei, Evghenia Semionovna 
ridică imediat receptorul. Un glas de 
bărbat se interesă de Fileva. Pușkariova 
ti bătu la ușă, dar nu căpătă nici un 
răspuns. Privi din nou pe gaura cheii 
și înțepeni de groază: Tamara Iva
novna era întinsă pe dușumea, intr-un 
lac de singe, iar de „logodnic" nici 
urmă...

Evghenia Semionovna chemă imediat 
JSalvarea" și anunță miliția.

Tamara Ivanovna își pierduse cunoș
tința. Devansind lucrurile vom spune 
că victima și-a revenit după trei zile, 
dar medicul nu îngădui nimănui să st 
apropie de patul ei timp de două săp- 
tămini, la capătul cărora Tamara Iva
novna se afla în afara oricărui pericol.Cercetările făcute la locul crimei și interogatoriile luate vecinilor stabiliră că din camera victimei dispăruseră j televizorul, magnetofonul, mașina de «cris, covorul plușat, un geamantan de 

culoare închisă și cîteva lucruri de îmbrăcăminte. Nimeni nu putea, însă, spune, dacă mai fuseseră furate și alte obiecte de valoare sau bani.Scotocind prin cameră, anchetatorii găsiră, lîngă divan, o batistă bărbătească mototolită. După ce fu fotografiată și trecută în procesul-verbal, expertul secției tehnico-științifice o vîrî cu o pensetă într-o sticlă și sigilă sticla.în cîteva minute toate secțiile de miliție din capitală au fost înștiințate despre cele întîmplate și li s-au transmis semnalmentele presupusului criminal.Agenții miliției au cutreierat toate casele vecine și au identificat trei femei care văzuseră un bărbat cu un geamantan și o boccea. Individul luase un taxi de lîngă magazinul alimentar al cartierului. Informația a fost furnizată de vînzătorul de la raionul de came.Semnalmentele necunoscutului coincideau cu semnalmentele „Oaspetelui”.Cartierul general al anchetei se stabili la Miliția judiciară. Curînd, aici fu înregistrată o comunicare importantă, venită de la șeful unui parc de taxiuri: „Oaspetele” călătorise cu taxiul Pînă la Piața Taganskaia. Șoferul care condusese taxiul cu presupusul criminal pînă la punctul amintit zărise apropiindu-se de clientul lui o femeie scundă, slăbuță, ce nu părea a fi din Moscova. După ce schimbaseră cîteva cuvinte luaseră amîndoi alt taxi.Faptul părîndu-i suspect, șoferul își însemnase numărul mașinii.Aflînd asta, șeful grupei operative dădu dispozițiile necesare pentru descoperirea taxiului cu care plecaseră necunoscuții. Taxiul fu găsit imediat și șoferul se prezentă la Miliția judiciară. Confirmă că luase doi pasageri din Piața Taganskaia, un bărbat și o femeie, pe care îi lăsase pe Bulevardul Leningrad. Pasagerii avuseseră două bagaje t un geamantan și o boccea, dintr-un covor de pluș, cu niște lădițe.Trecuseră două ore... între timp, anchetatorii cercetaseră camerele de bagaje ale gărilor feroviare și maritime, magazinele de consignație, verificînd zeci de televizoare, magnetofoane, mașini de scris, geamantane, covoare ce fuseseră abia primite în păstrare sau pentru a fi puse în vînzare, dar nici unul din ele nu aparținuse Tamarei Ivanovna Fileva.Dădură o raită și pe la aeroporturi, încercînd să stabilească, cu ajutorul hamalilor, dacă cei doi nu se evaporaseră pe calea aerului.— Mi se pare că i-am văzut, răspunse gînditor un hamal. Mi se pare că ău luat cursa— , — Aveau bagaje î

— Da. Două. într-un covor plușat, eu dungi, un televizor și cîteva lădițe. O boccea grea. Abia am ridicat-o. Geamantanul era din import, cenușiu.Avionul se afla încă în zbor cînd ministerul de Interne al republicii spre capitala căruia se îndrepta avionul fu înștiințat de ceea ce se întîmplase la Moscova și de semnalmentele celor doi pasageri suspecți.Bărbatul și femeia fură opriți cum coborîră scara avionului, îmbarcați, separat, in două mașini și transportați în oraș. —■*—<,Organele republicane de miiîțîestabiliră numaidecît că era vorba de un anume Antonov, din personalul unei expediții geologice, care mai fusese judecat de două ori; însoțitoarea lui, pe nume Johova, făcea parte din personalul aceleiași expediții.
Și acum iată-ne din nou la Moscova. 

Două mașini se îndreaptă spre clădirea 
ministerului de Interne. Intr-una — 
Antonov, în cealaltă — Johova. Cei doi 
nu mai știu nimic unul de altul. Sînt 
conduși spre birourile Miliției judiciare 
prin coridoare diferite, în cabinete di
ferite.

Antonov e interogat de colonelul de 
miliție Vladimir Pavlovici Șarapov, iar 
Johova de locotenent-colonelul de mi
liție Vasili Fiodorovici Pașcenko.

Antonov o izbise de trei ori în cap 
pe Tamara Ivanovna Fileva cu un 
baston metalic și era ferm convins că 
o omorise. Era, de asemenea, sigur că 
nu lăsase nici un fel de urme în 
cameră. Vecinii Tamarei Ivanovna nu-l 
văzuseră. Schimbase trei mașini pînă 
la aeroport. Stabilise in amănunțime 
cum să se comporte și socotea că nu 
putea fi demascat.

De aceea se simțea sigur de sine, 
deși nici pînă la aeroport și nici în 
avion nu izbutise să stea de vorbă pe 
îndelete cu complicea lui. Reușise să 
vadă în fugă lucrurile din boccea și 
geamantan și hotărîse că, la nevoie, va 
spune că le-a cumpărat de la diverși 
cetățeni lîngă Consignația.

„S-ar putea să mă contrazic cu ce 
va declara Johova, își spunea totuși 
Antonov. Dar am să mă țin tare. Lu
crurile ar putea sfirși prost numai în 
cazul în care s-ar dovedi că am cum
părat lucruri de furat".

Vladimir Pavlovici Șarapov, unul 
dintre cei mai experimentați ancheta
tori ai Miliției judiciare, era convins 
că atacul criminal era opera lui An
tonov. Nenumărate dovezi îi confirmau 
convingerea. Acestea trebuiau doar sis
tematizate și coroborate cu altele noi, 
spre a-l înfunda pe Antonov.

— Te aflai la Moscova în trecere sau 
ai venit anume ?

Cu această întrebare își începu Șa
rapov interogatoriul.

— In trecere. Mi-am petrecut con
cediul în regiunea Smolensk, împreună 
cu soția.

— Unde ați cumpărat lucrurile: la 
Moscova sau în regiunea Smolensk ?

— La Moscova, lîngă magazinele de 
consignație de pe Sretenka. Ni le-au 
vîndut un bărbat și o femeie, care ne-au 
spus că s-au mutat într-o casă nouă fi aveau nevoie de bani.

— Uite un condei și o coală de 
hîrtie. Notează obiectele pe care le-ai 
cumpărat și prețul lor. Descrie, de a- 
semenea, semnalmentele celor doi, cum 
erau îmbrăcați, cu ce-au adus lucrurile 
la vînzare.

Antonov se îngălbeni. Stropi de su
doare începură să i se scurgă pe frunte, 
dar începu să scrie liniștit.

O convorbire, aproximativ asemănă
toare, avu loc și în celălalt cabinet.

— La percheziție, în poșeta dumitale 
s-a găsit o sumă mare de bani. De unde 
o aveai ? o întrebă pe Johova locote
nent-colonelul Pașcenko.

E. Krecet(Va urma)
EDITORIALE

Scriitori 
despre carfile lorMIKOLA BAJAN : „în volumul „Oa- ” meni, Cărți, Momente” am adunat articolele mele despre literatură și artă, dintre care cele dintîi au apărut încă în 1929. în același timp, de patruzeci de ani am scris multe reportaje, însemnări, prefețe ; selectînd din ele numai ce mi s-a părut mai puțin trecător de- cit filele calendarului, am păstrat doar o mică parte. Culegerea nu tinde deloc spre unitate și desăvîrșire. Fiecare însemnare se bazează fie pe un fapt trăit, fie pe un act de conștiință sa**» un eveniment de însemnătate generală, dar care mi-a îndreptat atenția spre o carte sau alta, spre un om sau altul.Am dorit să mă mai apropii o dată prin articolele mele de gigănți depărtați în timp ca Rustaveli, Navoi, Gu- ramișvili sau de alții mai apropiați ca Maxim Gorki, Ivan Franko, Les ia Ukrainka, Șalom Alehem. Dar am scris și despre contemporani, încercînd astfel să mă cufund în universul creator al unor scriitori pe care i-am cunoscut și fi cunosc, care m-au fermecat și mă incintă “.NIKOLAI NOSOV: „Editura „Detskaia literatura” publică o ediție în trei v»- lume a lucrărilor mele pentru ce prefațată de Valentin Petrovici Ka- Primul voiuiii cuprt-de povestirile de începutul activității mele scnitonce-'*..Noua întîlnire cu tinerii mei cititori mă bucură mult. Știu că unii dintre eroii povestirilor mele au devenit prieteni ai celor mici. M-am străduit totdeauna să descriu faptele eroilor fără să apăs pe latura didactică și, dacă am plătit tributul cuvenit fanteziei, mi-afost mereu teamă de Mătușa Plictiseală. Micii cititori sînt un popor foarte viu, neastîmpărat, nerăbdător, care nu suportă un asemenea oaspete (mă refer la Plictiseala mai sus amintită) nici in viață, nici în paginile cărților noastre— Volumul întîi include povestiri din viața preșcolarilor: „Cei plini de fantezie”, „Pălăria vie" și altele ; din viața pionierilor : ,,Cașa lui Mișkin"... „Prietenul”, „Tuk-tuk-tuk” etc.; din viața școlarilor: „Banda veselă”, „Jurnalul lui Kolia Sinițîn”, precum și nuvela „Vitea Maleev la școală și acasă!”.Cui i se adresează volumul ? După părerea mea, nu există hotare de vîrstă, imuabile. în general, așa cum se spun^j la sfîrșitul volumului: „Școlarilor tineri și mijlocii”. Dar aș adăuga : șipentru preșcolari. Multe din povestirile volumului au apărut, separat, în ediții pentru preșcolari. Așa îneît vor avea d lucru și cei mari: părinți, bunici alte neamuri.”
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CESE DISCUTĂ

Făgăduielile

lui Tu-144Știrea că Tu-144, primul avion supersonic civil, a început seria zborurilor de încercare, a stîrnit mare interes în toată lumea. După cele dintîi date, sumare, publicate în numărul trecut, acum sîntem în măsură să revenim cu precizări suplimentare, care explică și mai bine ecoul avut de ieșirea la ștart a gigantului. Iată-le:

După primul zborTu-144 va străbate distanta Moa- eova-New Delhi în două ore, Moscova- Habarovsk în 3 ore și 20 de minute, iar Moscova-Paris într-o oră jumătate. El va putea utiliza aeroporturile pe care aterizează acum Tu-104. Intr-adevăr lungimea pistei de decolare nu trebuie să fie mai mare de 1900 de metri, iar zgomotul produs de motoarele sale depășește ----- ”

—- —— vu. oaiueuie ireDuie încălzit, la avioanele supersonice el trebuie răcit, ceea ce e mai greu. Căci, în afara căldurii degajate de călători și aparatele radio-electrice, trebuie evacuată și căldura care străbate pereții fuselaju- lui ; or, la viteza de 2 500 de kilometri pe oră, exteriorul avionului Tu-144 se înfierbîntă pînă la 150 de grade. La înălțimea de 20 000 de metri, presiunea aerului în saloanele noului avion va fi similară cu cea de la 2400 de metri.Constructorii săi sînt celebrul Andrei Tupolev și fiul său Alexei Tupolev.Descriind unui ziarist caracteristicile aparatului, Alexei Tupolev a declarat zilele trecute:
— în anii ce vin, transportul super- 

some va ocupa un loc de primă impor
tanță, întrucît are mari avantaje. Am 
creat un avion cu bune caracteristici 
de zbor la viteze supersonice și care 
oferă pasagerilor tot confortul. Căci
zborurile supersonice nu mai sînt apa
najul unor cutezători solitari, care tre
buiau să biruie multe dificultăți și mari 
riscuri la aterizare.

Incit se poate spune că era avioanelor 
supersonice a început cu adevărat abia 
kum. Și e plină de făgăduieli, întrucît 
■unță un confort sporit și o oboseală 

mal mică, dat fiind eă cele mai lungi 
călătorii abia dacă vor depăși 3 ore.Răspunzînd apoi la o întrebare a ziaristului, Alexei Tupolev a adăugat:

— In momentul de fată se pot con
strui avioane cu viteze de ordinul a 
2000—3000 de kilometri pe oră. Această 
viteză se va menține probabil ca viteză 
limită vreo zece ani. Problema căldurii 
ridică dificultăți enorme, dat fiindcă 
aparatele se încălzesc foarte tare la 
viteze mari. Așa stînd lucrurile, în anu
mite cazuri nu are nici un sens să se 
mai sporească viteza. Căci, pentru un 
avion de călători, importantă este nu 
atît viteza maximă de croazieră, cit 
viteza medie de croazieră, adică dis
tanta împărțită prin timp. Cine va 
pleca, să spunem, de la Moscova la 
Tbilisi sau Omsk nu va face cu Tu-144 
mai mult de o oră. Toată problema 
este de a se ști în care parte a parcursu
lui e mai avantajos să se economisească 

timp : in zbor sau de la aeroport spre 
oraș și vice versa. Sint situații care pun 
probleme diferite.

Evident, viteza va mal spori totuși, 
dar intr-un viitor mai îndepărtat.

ămilă^
„Munții Cerului", eu numele lor de baștină Tian-Șan, împart Kirghizia în 

două printr-un zid pe care se părea că 
numai călăreții și oile îl pot trece. Pînă 
acum cîțiva ani încă, cel ce vroia să 
ajungă motorizat din nord în sud, de 
la Frunze la Oș de pildă, trebuia să facă 
un ocol de 1200 km prin trei republici 
învecinate. „Din motive de sănătate", 
Tian-Șanul era lăsat mult la stingă. 
Cînd un camion sc aventura totuși prin 
munți, șoferul își lua hrană și piese de 
schimb pentru cîteva luni, iar dacă și 
cînd se întorcea acasă era sărbătorit 
ca un Columb.

Acum însă T Acum se poate pleca 
dimineața (în zori, desigur) din Frunze și ajunge după amiază la Oș pe „Șo
seaua Cerului", sau, conform denumirii 
oficiale, „Marea șosea națională kir- 

Două „Soiuz“-uri in premieră cosmică

ghiză", de 592 km. La ieșirea din Frunze 
pe primii 60 de km, ea face o impresie 
cit se poate de pămîntească, fiind stră
juită la dreapta și la stingă de case ță
rănești, prăvălii, stații de mașini sau de 
benzină. In următorii 40 km se cațără 
însă de la 1000 la aproape 3600 m alti
tudine pe un lanț neîntrerupt de ser
pentine. Asfaltul cedează locul pietrișu
lui mărunțit și trecut cu compresorul 
pentru că acesta este refractar la polei. 
In pasul Tiuia-Așu („Cocoașă de că
milă") se află cel mai înalt tunel din 
Uniunea Sovietică, săpat de elita con
structorilor de metrou din Moscova și 
Leningrad. Cînd cele două echipe au 
făcut joncțiunea, sectoarele lor nu s-au 
„îmbucat" doar cu 34 mm în înălțime și cu 12 mm în lățime. Prin tunelul de 
2600 m trece o șosea asfaltată cu două 
piste. După el o uriașă spirală de piatră 
coboară brusc in valea Susamîr sau 
„Viață frumoasă". Un milion de oi des
cind acolo la sfîrșitul fiecărui mai, căci 
sînt așteptate de pășuni savuroase. 
Noua șosea valorează astfel și mii de 
tone de carne. Cînd nu exista, turmele 
trebuiau să treacă printru-un pas de 
3586 m acoperit aproape tot anul cu 
zăpadă. In cursul drumului oile pier
deau în greutate 3—4 kg. Scurtarea că
lătoriei le scutește de această cură de 
slăbit forțată și le prelungește șederea 
în vale cu o lună.

După primăvara din Susamîr călă
torul dă iar de iarnă pe „Șeaua albă" 
(Ala-Bel), cocoțată la 3220 m, unde 
ultima zăpadă se topește la sfîrșitul lui 
iulie și primii fulgi cad la începutul 
lui septembrie. In acest punct, Tian- 
Șanul se supără adesea pe șoseaua care 
i-a fost pusă cu forța în spinare și 
încearcă să scape de ea blocînd-o cu 
avalanșe de pietre sau zăpadă ori spă-

w

— După dumneavoastră!Desen de V, Azeniev
lînd-o cu torente. O stație hidrometeoro- 
logică păzește însă cu strășnicie secto
rul și, dacă acesta este totuși blocat, 
dinamitează zăpada sau stîncile și repară stricăciunile, pentru a restabili 
circulația in maximum două zile.

URBANISTICĂ

Noi magistrale

subterane

Caracterul de stringentă actualitate 
al problemei transporturilor urbane se 
explică prin împrejurarea că extinde
rea spațiului destinat locuințelor, care 
ia o amploare din ce în ce mai mare, 
se orientează spre crearea de cartiere 
rezidențiale la periferia centrelor in
dustriale și „implantarea" de orașe sa
telit cît mai depărtate de aceste centre. 
Evident, aceste măsuri exprimă nece
sități reale, care contribuie însă și mai 
mult la ștrangularea mijloacelor de 
transport în comun.

Gospodarii marilor orașe sovietice în
cearcă să rezolve problema prin înmul
țirea liniilor de metrou, adevărate ma
gistrale subterane, economice, rapide 
și comode. In afară de metrourile din 
Moscova, Leningrad, Kiev și Tbilisi, 
s-a hotărît astfel construirea de mij
loace de transport similare și în marile 
centre industriale Baku și Harkov. 
Inaugurarea primei tranșe a metroului 
din Baku a avut loc la sfîrșitul anului 
1967. Situată intr-un circ natural în
clinat spre un golf, capitala Azerbaidja
nului — care are un milion de locuitori 
— e astfel amplasată, incit problema 
transportului urban de suprafață este 
practic insolubilă. De aceea, s-a recurs 
la soluția metroului care, rulînd cu 
o viteză de 75 km/h și avind pentru fie
care stație un debit de 41 garnituri pe 
oră în fiecare sens, asigură jumătate 
din toate necesitățile de transport ale 
orașului, care se întinde pe aproape 
20 km. In cursul lucrărilor, constructorii 
au folosit metode inedite și un nou tip de elemente din beton armat, care re
zistă la presiuni mari și protejează 
împotriva apelor de infiltrație. In ce 
privește stațiile, ele sînt realizate din 
marmură în culori luminoase împodo
bită cu email, iar dalele sînt dotate cu un sistem luminescent indirect.

Lucrările primei tranșe a metroului din Harkov — al doilea oraș al Ucrainei — vor fi terminate în 1970. O linie 
va traversa orașul de la est la vest, 
iar o a doua de la nord la sud, gar
niturile putînd circula și pe liniile de 
cale ferată periferice. Pentru a ajunge 
astăzi de la orașul satelit Liubotino la 
Ordjonikidzevski, unul dintre cele mal 
mari cartiere industriale ale orașului, 
aflat la 39 km distanță, e nevoie de 75 de minute; metroul direct va permite, 
însă, o economie de o jumătate de oră I.

Noile tipuri de dispozitive de semna
lizare, blocaj automat și comunicații 
vor permite garniturilor să ruleze în- 
tr-un ritm de una la 90 de secunde. 
Lucrările celei de a doua tranșe a me
troului din Harkov vor începe în 1970. 
Ea se va întinde pe o distanță de 19 km 
ți va avea 12 stații. In fine, o a 
treia linie va conduce la un nou raion 
rezidențial situat in partea răsăriteană 
a orașului unde va fi amenajată, în 
cincisprezece ani, o așezare pentru 
350.000 de locuitori.
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calitatea actualii

Ianuarie 1969 marchează o dublă premieră cosmică. 
Două zile la rînd, de pe cosmodromul de Ia Baikonur 
și-au luat zborul, propulsate de gigantice rachete, două 
nave de tip „Soiuz**, în care călătoresc patru noi eroi 
ai cuceririi Cosmosului. La 15 ianuarie, 24 de ore de 
la plasarea pe o orbită circumterestră a lui „Soiuz-44*, 
pilotat de locotenent-colonelul Vladimir Șatalov, o re
plică identică a sa, Soiuz-5, a intrat pe o orbită para
lelă. La bordul cosmonavei-gemene, trei cosmonauți: 
locotenent-colonelul Boris Volînov, inginerul de bord 
Alexei Eliseev și inginerul-cercetător locotenent-colo
nelul Evgheni Hrunov, aflați ca și Șatalov la primul 
lor zbor în Cosmos.

Prezența simultană a patru oameni în spațiul cos
mic este cel dinții aspect inedit al noii performanțe 
menite să înscrie o dată deosebit de însemnată în isto
ria cuceririi Cosmosului care nu a împlinit încă nici 
12 ani. In acest interval. în care rolul științei și teh
nicii sovietice rămîne legat de evenimente memora
bile, au fost parcurse cîteva etape ; perfecționîndu-se 
necontenit sistemul constructiv, rezistența și forma ve
hiculelor spațiale, odată cu tehnica de navigație și po
sibilitățile piloților de a manevra navele, au fost ex
perimentate primele joncțiuni între nave, realizate 
prin autocomandă.

Succesul misiunii îndeplinite în octombrie trecut de 

Gheorghi Beregovoi, care a reușit să apropie „Soiuz-34*, 
la bordul căruia se afla, de cosmonava fără pilot 
„Soiuz-2“, a deschis drumul unor operații de zbor care 
fac posibilă manevrarea manuală a vehiculelor spa
țiale după necesități, în vederea plasării pe orbitele 
necesare apropierii și apoi joncțiunii cu alte cos- 
monave.

Se poate deci presupune că și misiunea celor două cos- 
monave „Soiuz*4 aflate actualmente în plin zbor e să 
urmărească, în vederea atingerii acestui țel, perfecțio
narea tehnicii de manevrare și joncțiune etc. Actua
lul zbor a și fost apreciat ca atare de un expert de ta
lie mondială ca prof. Kaminsky, directorul Observato
rului din Bochum, care îl socotește un pas hotărîtor 
în cucerirea sistemului solar cu ajutorul navelor cos
mice dirijate de la bord. După părerea sa, scopul zbo
rurilor lui „Soiuz-4“ și „Soiuz-54* este pregătirea vii
toarei construiri, în Cosmos, a unor stații interplane
tare de pe care ar putea fi lansate nave cosmice spre 
Lună, spre Marte, Venus etc...

îndeplinirea acestor sarcini încredințate celor patru 
cosmonauți sovietici va avea nenumărate implicații 
asupra evoluției zborurilor interplanetare în viitorul 
foarte apropiat.

Dar asupra acestei mari premiere cosmice a anu
lui 1969 vom reveni mai pe larg în numărul viitor.



4 3/1969 veacnou

MARELE MAESTRU
S-A ÎMPOTRIVIT
ISPITEI

I
Unde-i comoara

Templierilor ?

* reportaj . 
reportaj reportaj 

portaj reportaj repor 
taj reportaj reportaj re» 

reportaj reportaj reportaj 
ortaj reportaj reportaj repo 
j reportaj reportaj reportaj » 
jortaj reportaj reportaj repot 
jj reportaj reportaj -reportaj f

Pentru oricine e limpede că numărul celor ce se îndeletnicesc în lumea asta cu căutarea de comori e greu de stabilit exact. Și apoi unde nu le caută adoratorii metalului galben ? în munții Ecuadorului și pe țărmul Mării Moarte, în insulele Cocos și Galapagos, în mormintele faraonilor și printre ruinele castelelor medievale, în peșteri și pe fundul lacurilor-.înainte de a începe povestea căutării legendarei comori a Templierilor aș vrea însă să amintesc de o scrisoare Ciudată, adresată de o franțuzoaică „Clubului căutătorilor de comori", căci există și un asemenea club și încă cu Un număr destul de mare de membri.„într-o bună zi soțul meu—a scris tri- mițătoarea—și-a amintit că, la 14 ani, în timp ce scotocea prin biblioteca bunicului său, a găsit o veche carte de rugăciuni. In carte se afla o filă pe care scria i „Sub străvechiul castel Val de Croix este îngropată comoara Ordinului Templierilor. Du-te și caută ! Sfîntul ți Adevărul îți vor arăta drumul".Soțul meu și-a întipărit bine în minte aceste cuvinte, dar mai tîrziu cartea de rugăciuni și hîrtia au dispărutîn 1948, după demobilizare, bărbatul meu avea o singură dorință : să se stabilească într-un locșor tihnit din Franța unde să-și petreacă restul zilelor. Intîmplarea l-a mînat la Valcroz, un domeniu cu un castel vechi, aproape o ruină, aflat lîngă cursul superior al rîului Var. Odată stabiliți acolo, am început să restaurăm clădirea.O seamă de particularități ciudate în arhitectura și trecutul castelului l-au determinat pe soțul meu să-și amintească de textul găsit în vechea carte de rugăciuni și ne-au condus la ideea că Valcroz ar putea fi chiar misteriosul castel Val de Croix.Și, pînă la urmă, am stabilit că Valcroz aparținuse cu adevărat Templierilor. în capela castelului am găsit o pictură care îl înfățișa pe sfîntul Celestin, îngenuncheat în fața unei vedenii, în mijlocul tabloului era scris cuvîntul „Veritas"Deci Sfîntul și Adevărul.Soțul meu a rugat niște specialiști să examineze planul castelului, după care au fost cercetate amănunțit labirintul subteran, sălile și ascunzătorile, închisoarea și cavoul. Dar nici urmă de comoară!*.Scrisoarea se încheia cu blesteme proferate împotriva soartei nedrepte care nu-i ajută pe căutătorii de comori.
Onoruri regești...în primăvara anului 1306, mii de oameni ieșiseră pe străzile Parisului ca să asiste la intrarea în oraș a lui Jacques de Molay, Marele Maestru al Ordinului Templierilor.în ciuda celor peste 60 de ani pe ca- re-i avea. Jacques de Molay se ținea drept și sigur în șeaua frumos împodobită. Purta o mantie albă cu o cruce roșie pe un umăr. Cei 6o de cavaleri care-1 însoțeau — membri ai Capitlu- 

lui — erau și ei înveșmîntați în mantii asemănătoare. Erau urmați de cîteva care, înconjurate de 80 de cavaleri ce nu aveau însă titluri importante.Cavalerii erau însoțiți de slujitori în pelerine negre cu glugă, de purtători de crucî și arcași. în urma lor veneau alte care, încărcate cu lăzi ferecate cu cercuri de fier, pline ochi cu monede de aur. Argintul era transportat în saci de piele purtați de catîri. Procesiunea era încheiată de călugări în veșminte negre și de cai îndoliați, înhămați la un car mortuar, pe care se aflau un sicriu uns cu gudron, un coif și un scut, toate cu stema conților de Beaujeu pe ele. Căci cu ocazia mutării în noua reședință — castelul Temple — Marele Maestru Jacques de Molay transporta acolo, o dată CU tezaurul Ordinului, și rămășițele pă- mîntești ale predecesorului său, Guillaume de Beaujeu.Construit în 1222. castelul Temple din 

Paris era socotit o fortăreață inexpugnabilă. în partea dinăuntru a zidurilor se înșirau grajduri și cazărmi pentru o întreagă armată. în mijlocul curții se aflau un poligon de instrucție, o fîntînă și o mică grădină cu plante medicinale, dominate de o biserică și de turnul principal, înalt cît o casă cu 11 etaje și cu ziduri groase de opt metri. Acest turn adăpostea reședința Marelui Maestru și nu avea legătură cu nici unul dintre corpurile castelului. Un pod suspendat ducea de pe acoperișul unei cazărmi direct spre ușile turnului, aflate mult deasupra pămîntului. îndărătul lor, într-o sală cu bolți, locuia Marele Maestru.Nici chiar regele Filip al IV-lea (cel Frumos) nu avea vreo putere în incinta castelului. Marele Maestru răspundea de acțiunile lui numai în fața Capitlu- 
lui Ordinului, dar și asta numai cînd socotea el de cuviință. Capitlul se în

trunea în biserica cu ziduri groase și cu ferestre ca niște metereze. Biserica era împărțită, prin coloane, în coridoare boltite sau nave, care se întindeau dinspre apus spre răsărit în mijlocul navei principale se afla o scară în spirală, ducînd către o criptă care adăpostea osemintele multor predecesori ai lui Jacques de Molay.în această criptă, lîngă locul unde cu timpul urmau să odihnească și rămășițele pămîntești ale lui Jacques de Molay, fu depus și sicriul cu osemintele predecesorului său, Marele Maestru de Beaujeu, aduse din Palestina.Tezaurul era păstrat în cîteva compartimente de la subsol, chiar sub turnul în care locuia Marele Maestru. Numai Jacques de Molay și Marele trezorier știau la cît se cifra tezaurul.Bogățiile Templierilor erau fabuloase, deși ei se intitulau „oastea săracă a cavalerilor lui Hristos din templul lui Solomon".în 1099, cu prilejul primei cruciade, cînd a fost cucerit Ierusalimul și a luat ființă regatul cu același nume, spre „Sfîntul mormînt" a început să se îndrepte un mare număr de pelerini. Cum aveau asupră-le bani, soarta acestor pelerini nu era indiferentă bisericii creștine. Pe drum ei erau adesea atacați de tîlhari și nomazi, așa încît vistieria bisericii suferea mari pagube. De aceea în 1119 a luat ființă, în vederea apărării pelerinilor, Ordinul „cavalerilor săraci" cărora, în schimbul serviciilor pe care aveau să le aducă, li se făgăduia iertarea tuturor păcatelor și un loc în rai. „Principala lor misiune era de a apăra, Fe măsura puterilor, drumurile împotriva vicleniilor tâlharilor și a 

atacurilor lor" — spune o veche cronică.Ordinului i se dăduse în stăpîhire un castel, pe jumătate năruit, din preajma ruinelor unui vechi templu construit o- dinioară de regele iudeu Solomon. Numele ordinului vine de la cuvîntul francez „temple*. Templierii se numeau unii pe alții „frați* și depuneau jurămîntul să nu se căsătorească, să trăiască în sărăcie și să nu rîvnească la bunurile altuia. în rîndurile lor erau primiți numai nobili.Dup>ă cîteva decenii, însă, Ordinul a început să se îmbogățească rapid. „Apărătorii" de pînă mai ieri ai pelerinilor se îndeletniceau acum ei înșiși cu jaful. Au început prin a ataca caravane ale negustorilor arabi, pentru ca în scurt timp să nu-i mai cruțe nici pe pelerinii pe care trebuiau să-i apere. Bogăția „săracilor frați* sporea astfel cu fiecare zi ce trecea. Căci nu se dădeau în

Desen de K. Edelștain lături de la nimic i violențe, asasinate, șantaje, falsificări de testamente, totul era bun.Aurul îi ajută pe Templieri să dobîn- dească mari privilegii. Pămînturile din jurul castelelor Ordinului erau scutite de bir. Cei ce intrau în rîndul Templierilor erau absolviți de orice răspundere pentru fărădelegile comise pînă atunci. Bisericile Ordinului nu plăteau dări ca celelalte biserici. Și curînd, Templierii, care stăpîneau întinse pămînturi în Orient, intrară și în posesia unor vaste terenuri în Europa.în secolul XIII, Ordinul era cel mai mare cămătar din Europa. Templierii au fost cei care au inventat polițele și, datorită acestora, aurul a început să se adune și mai repede în ascunzătorile subterane ale castelelor aflate în posesia Ordinului.Aroganți, ei arborau un lux sfidător, desfrîul și risipa lor nu cunoșteau limite. Expresia „bei ca un Templier" deveni proverbială. Toată lumea vorbea despre asta, dar în șoaptă, căci Ordinul avea pretutindeni iscoade.Agricultori și păstori, fierari și viticultori din Europa trudeau zi și noapte p>entru ca stăpînii lor să poată plăti „săracilor cavaleri ai lui Hristos" dobînzi și dobînzi la dobînzi. Conform afirmațiilor unui istoric i „Ordinul voia să stoarcă tot sângele din trupul Europei". Principalul său debitor era regele Filip al IV-lea, a cărui datorie se cifra la o sumă astronomică pentru vremea aceea. Ordinul profita cît putea de situația de creditor al regelui și se cocara ca un stat aparte în regatul franrex.Templierii se strămutaseră din Fiie»- tina, într-un castel din Cipru, k» _i ăe -* 

mijlocul secolului XIII. Dar cum întărirea statelor musulmane din Asia Mică însemna o primejdie tot mai mare pentru Ordin, acesta trebui să-și caute un adăpost mai sigur pentru' tezaurul pe care-1 poseda. în 1306 Jacques de Molay hotărî să se instaleze în castelul Temple din Paris.Filip cel Frumos îl primi pe Marele Maestru cu onoruri regești. Și fastul primirii avu darul să risipească unele temeri ale lui Jacques de Molay, care știa că FiliF era un rege primejdios și viclean, dispus să pună mîna pe aurul Templierilor. *Marele Maestru se bizuia pe puterea Ordinului și pe sprijinul bisericii catolice, dar nu știa că regele și începuse tratative secrete cu Papa.
Un proces nedrept 

și arderi pe rugRegele Franței purta nesfârșite războaie, încercînd să-și întindă posesiunile. Războaiele cereau însă bani. Și cum dările și taxele îi păreau neîndestulătoare, el recurgea la tot soiul de escrocherii. Monedele încasate la plata dărilor erau pilite în monetăria din Paris. Din metalul astfel obținut se băteau noi monede ; în felul acesta, dintr-o sută de bucăți se realizau 110—115. Dar nici asta nu-1 mulțumea pe rege, care mai avea în arsenalul lui și alte metode.în primii ani de domnie, datorase • mare sumă de bani cămătarilor lom- barzi. Cînd aceștia îi cerură să le înapoieze banii, regele francez îi zvîrlise în temniță. Toți creditorii regelui cădeau victime confiscărilor. Filip intenționa să procedeze la fel și cu cavalerii templieri. Dar față de ei trebuia să fie mai circumspect. Așa încît pregătise lovitura hotărîtoare minuțios și îndelung.La conclavul din 1305 regele francez îi „cumpărase* pe toți cardinalii care trebuiau să aleagă un nou Papă, drept care în fruntea bisericii catolice se afla acum Clement al V-lea, omul lui Filip. Recunoscător, Papa îi făgăduise să dizolve Ordinul Templierilor.Și la un an de la triumfala intrare în Paris a lui Jacques de Molay, în noaptea de 13 octombrie 1307, regele Franței porunci ca toți cavalerii Templieri aflați pe teritoriul țării să fie arestați și zvîr- liți în temniță. Marele Maestru de Molay și trei din cei mai înalți demnitari ai Ordinului fură arestați chiar de Guillaume de Nogaret, cancelarul regelui, care năvălise în castelul Temple în fruntea unui puternic înarmat.în proclamația dată cu acel Filip arătă 1„Noi, care am fost aleși de să apărăm dreptatea și libertatea, bătînd totul cu prelații și alți sfetnici ai noștri, am arestați toți membrii Ordinului gatul nostru ; toți fără deferiți judecății Bisericii, lor mobil și imobil să Ce predat nouă".Marele Maestru al Ord:-- rilor mai străbătu astfei o (pentru ultima oar desculț, cu o bonei! de in pe care eraa limbi de foc. Cîr ‘ fusese însoțit de 1 Acum, insă, ia ifj de cărbunari. rare buitoare peatra Sar Oți in ves=x=a» cheiat de “ due mc
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INTERVIU

Cu Marcello 
Mastroianni despre 
interviofobie, 
Sophia Loren și 
r,Floarea soarelui".

Marcello Mastroianni împreună cu soția și fiica au făcut o scurtă călătorie de agrement la Moscova. Urmărit de reporteri, celebrul actor nu s-a lăsat lesne prins pentru interviuri. Iar cind trimisul revistei „Sovetskaia Kultura", F. Andreev, a reușit totuși să pună mina pe el, Mastroianni a explicat motivele acestei fobii.
— N-am să uit niciodată cu ce ne

răbdare m-am dus la intîlnirea cu zia-
riștii după premierea mea pentru rolul 
din filmul „Zile de dragoste" al lui 
De Santis. Eram convins eă pot să 
le spun niște lucruri nemaipomenite. 
Dar pe urmă am început să constat că 
această îndeletnicire improprie unui ac
tor consumă nepermis de mult timp, 
în plus, recitind textele interviurilor 
mele am înțeles că filozofam pe teme 
de care de mult li s-a făcut lehamite
tuturor. Și că o făceam și destul de 
anost și fără autoritatea necesară. încît 
intr-o bună zi ml-am spus: în defi

mai fac și pe oracolul ? Și am încetat
să mai dau interviuri. Convingerea mea e 
că artistul nu trebuie să-și explice sin
gur creația. El comunică cu publicul

nitiv am o meserie, ce rost are să o
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prin intermediul artei sale. Iar arta 
adevărată nu are nevoie de o armată de 
„traducători" gata să deslușească cea 
mai mică intenție. Cum le-ar fi stat 
lui Cehov sau lui Pirandello să-și ana
lizeze singuri fiecare nuvelă pe zeci 
de pagini ?Fiul de- tîmplar născut în măruntul tîrgușor Fontana Liri a căpătat această convingere într-un sfert de secol de activitate rodnică în teatrul și cinematograful italian. Cînd, la 18 ani, s-a urcat pentru prima oară pe scenă, nu-și făcea iluzii în privința viitorului său artistic.

— în familia noastră s-a întîmplat 
atunci o dublă nenorocire : tata a orbit, 
iar mama și-a pierdut auzul. Totuși 
nu lipseau de la nici unul din specta
colele de amatori în care jucam. Tata 
venea să mă audă, mama să mă vadă.Dar Fortuna l-a luat sub protecția ei. în 1945, Mastroianni a reușit să se înscrie la universitatea din Roma. în fața băiatului de țăran din Fontana Liri s-a deschis atunci perspectiva de a deveni arhitect. Dai la universitatea din capitala italiană funcționa atunci o trupă teatrală puternică. în rîndurile ei studentul Mastroianni a jucat multe roluri din repertoriul clasic, a cunoscut și s-a împrietenit cu oameni care au devenit ulterior actori, regizori, pictori celebri. Colega lui de trupă Giulietta Mașina l-a recomandat călduros regizorului Luchino Visconti, ridicîndu-i în slăvi talentul actoricesc. Visconti a devenit pentru Mastroianni primul dascăl, geniul bun care l-a ajutat să intre în contact cu arta teatrală adevărată, să joace pe scenă alături de actori de mina întiia.Prima întîlnire, în 1947, cu cinematograful n-a produs nici o impresie asupra tînărului actor.

— Nici nu e de mirare. Cum se pu
tea compara primitiva ecranizare a „Mi
zerabililor** lui Hugo cu strălucitele 
spectacole Shakespeare, Alfieri, reali
zate de un maestru ca Visconti...Abia la cinci ani de la debutul cinematografic numele lui Mastroianni a început să apară iar pe generice. Primele succese le-a recoltat cu rolurile din filmele „Parisul rămîne Paris", „Fetele din piața Spaniei", „Simțuri". Paralel, întrupa la teatrul „Eliseo" din Roma personaje din dramaturgia lui Cehov, Arthur Miller, Tennessee Williams.„Prezența lui Mastroianni în specta- teatrului „Eliseo" realizate de fi considerată important eve- a scris ziaruli lui a fost îm- esă din capitala

avut loc și un 
lin viața mea : 
oren. Am jucat 
Păcat că ești o 
s a fi femeie", 
morarului", fă- 

etti și Mario Ca- 
merini. N-aș putea spune că aceste 
filme sînt o mîndrie a cinematografiei 
naționale. După aceea am avut șansa 
să joc în „Nopți albe" de Visconti, în fil
me de Fellini, Antonioni, Germi. Dar în 
comediile pe care le-am amintit mai 
sus Sophia și cu mine ne-am găsit unul 
pe altul. Perspectiva unei rodnice co
laborări ulterioare, născută atunci, s-a 
realizat în filmele „Ieri, azi, mîine", 
„Căsătorie în stil italian". Sper că noua 
noastră intîlnire în coproducția sovieto- 
italiană „Floarea soarelui" ne va aduce 
satisfacții nu numai nouă, ci și specta
torilor. Voi reveni curînd la Moscova, 
împreună cu Sophia Loren, pentru pri
mul tur de manivelă.

TELEVIZIUNE

Povestea
unui mare păcătos

Doi specialiști italieni în Dostoevski, 
dramaturgul biego Fabbri și regizorul 
Sandro Bolchi, au realizat pentru tele
viziune un film în opt serii după roma
nul „Frații Karamazov".

„Frații Karamazov" poate fi conside
rată opera capitală a lui Dostoevski. 
Chiar dacă din punct de vedere artistic 
nu atinge perfecțiunea romanului 
„Crimă și pedeapsă", intensitatea con
cepției și a analizei o plasează printre 
cele mai semnificative creații ale în
tregii literaturi europene din a doua 
jumătate a secolului XIX. Cartea este 
nu numai un strălucit exemplu de 
„roman de idei", ci exprimă în același 
timp, mai bine ca oricare altă operă, 
opinia lui Dostoevski că literatura tre
buie să reveleze toată problematica, 
atît de complexă și de greu sondabilă, 
a sufletului omenesc.

„Frații Karamazov" a avut un destin 
teatral fericit. Versiunile dramatizate 
poartă semnături prestigioase, ca ace
lea ale lui Jean Copeau, Corrado Al
varo, Diego Fabbri (a cărui versiune 
stă la baza serialului care constituie un 
adevărat eveniment al programului te
leviziunii italiene). Dar Sandro Bolchi 
nu s-a mulțumit numai cu textul lui 
Fabbri. După cum se știe, Dostoevski 
a vrut să completeze „Frații Karama
zov" și a schițat osatura unui alt roman; 
după ce a narat violenta ostilitate dintre 
un tată și fiii lui, ostilitate care se în
cheie cu condamnarea lui Dmitri Ka
ramazov, acuzat de a-și fi ucis părintele, 
scriitorul intenționa să continue biogra
fia lui Dmitri. El vroia să treacă astfel 
dincolo de istoria distrugerii unei fa
milii. La rîndu-i, Sandro Bolchi a 
crezut oportun să nu se oprească la 
sfîrșitul romanului și a adăugat o 
serie întreagă, a opta, pe baza puncte
lor de sprijin din „Povestea unui mare 
păcătos".

Filmările au început la jumătatea 
lui decembrie și vor dura trei luni, 
termen extrem de generos pentru tele
viziunea italiană. O altă dovadă a im
portanței acordate acestei realizări este 
echipa de interpreți de prim ordin, 
decorurile și costumele de mare am
ploare, filmările în exterior, figurația 
numeroasă etc., etc. Dintre interpreții 
principali îi amintim pe Salvo Ran- 
done (Fiodor Karamazov), Corrado Pani 
(Dmitri), Carla Gravina (Katerina Iva
novna), Lea Massari (Grușenka), Um
berto Orsini (Ivan).

Fără cuvinte Desen de V. Gherman
BALET

Randevu în iunie...
în iunie anul acesta, la Moscova se va desfășura un mare concurs internațional de balet. „Sperăm că această manifestare va atrage mulți partici- panți și va deveni tradițională" — a declarat unui ziarist Igor Moiseev, președintele Comitetului de organizare.Concursul va fi dotat cu multe premii, greu de cîștigat, însă, dat fiind că exigențele față de dansatori și coregrafi vor fi multiple și diverse. Căci competiția îi privește și pe aceștia din urmă, întrucît concursul are menirea sâ-i stimuleze și pe cei care creează dansu

Miniatura coregrafică „Efemere", în interpretarea unor dansatori din noul a*.;'»- 
blu al lui Moiseev, „Baletul tinăr"

rile, pe cei care reînnoiesc coregrafia, găsesc idei noi și soluții originale.La concurs se pot prezenta artiști între 18 și 28 de ani. într-o primă etapă ei vor trebui să-și arate măiestria în dansul clasic, să execute un „pas de deux“ și variații solo. Organizatorii nu intenționează să fixeze aprioric fragmente de balet obligatorii, pentru a lăsa concurenților o cît mai mare libertate artistică.în cursul celor două etape următoare, ei vor trebui să execute, în afară de o bucată clasică, și o operă a cărei punere în scenă să nu fie anterioară anului 1960.Concurenții admiși în finală vor trebui să prezinte juriului și publicului 4 numere. Durata fiecărui dans nu va putea depăși 15 minute. „în felul a- cesta, juriul își va putea face o idee obiectivă despre concurenți — a arătat Moiseev. Spun concurenți însă între ghilimele — a ținut să adauge artistul — întrucît dacă fiecare dintre ei se va strădui să cîștige un premiu, ei vor alcătui totuși o mare familie. încît poate că cel mai mare merit al viitoarei în- tîlniri va fi acela de a promova între participanți prietenia și* înțelegerea, de a-i ajuta să cunoască și să aprecieze calitățile artistice și personale ale celor care reprezintă baletul pe glob".
CINEMA

O crima 
nu chiar perfecta

Pe un chei pustiu de la periferia unu! 
oraș a fost săvîrșită o crimă. Făptașii au 
lucrat atît de bine încît n-au putut 
fi prinși. Au trecut zece ani; pe locurile 
altădată virane au răsărit cartiere noi; 
cei care au ucis un om, neintenționat, 
e drept, totuși l-au ucis, s-au maturi
zat, s-au schimbat.

Dar crima nu a fost chiar perfectă. 
După un deceniu ea a fost descoperită 
și criminalii chemați la răspundere. 
Criminalii! Dar ei au devenit de mult 
alți oameni...

Măsura în care sînt răspunzători de 
acel omor, e nu numai o problemă ju
ridică, ci și morală. Și tocmai latura 
morală a acestui caz o preocupă mai 
mult pe Olga Suhareva, tînăra judecă
toare care conduce ancheta. Prin fața 
ei trec tot felul de oameni: asistenta 
medicală Tonea, care poate că s-a făcut 
vinovată de moartea unui om, în schimb 
a salvat alte sute de vieți; carieristul 
și șperțarul Fomici, care numai cinstit 
nu poate fi considerat, deși în fața 
legii e curat, deoarece are un alibi solid, 
reușind să dovedească că în seara res
pectivă nu era cu ceilalți pe chei ; de
ținutul Makarțev, arestat pentru hoție, 
dar care visează sincer să termine cu 
vechiul fel de viață... Cum să stabilești 
partea lor de vină și de responsabili
tate ?

Aceasta este problematica filmului 
„Un caz dificil", care se turnează la 
studioul din Odesa (scenariul L.Agra- 
novicl și A. Speer, regia L. Agranovici). 
Autorii nu vor să se mulțumească doar 
cu subiectul senzațional și intriga abil 
condusă, ci să ofere spectatorilor mai 
mult, silindu-i să reflecteze la caracte
rele omenești, la complicate probleme 
morale.
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METROLOGIE

Cu și fără corespondent 
în natura

6

Lungimea, masa, timpul și temperatura sînt cele patru măsuri fundamentale din care s-au dedus toate celelalte. De ele depinde precizia cu care se studiază Universul și tot ele stau la baza tehnicii. De aceea se și străduiesc oamenii de știință să găsească mijloace tot mai sigure spre a le determina. Ei caută unități care să poată fi reproduse cu cit mai multă exactitate oriunde, de către oricine dispune de anumite lesurse tehnice. în consecință, se urmărește ca unitățile de lungime, masă, timp și temperatură să corespundă unor constante întîlnite în natură, de preferință la nivel atomic (unde precizia este maximă). Pentru trei unități — lungimea, timpul și temperatura — s-au găsit corespondente; numai masa a mai rămas „năpăstuită".

Nu s-ar zice, dar este un ceas, ți 
anume unul cu cesiu, care nu greșește 

decît o secundă la șase mileniiCare sînt aceste corespondente ?Căutînd o unitate de lungime, omul a început prin a adopta o parte din propriul său trup : palma, piciorul sau cotul. Măsurătorile se făceau astfel foarte aproximativ, dar și foarte comod. în secolul XIX savanți francezi au definit o nouă unitate de lungime, metrul, ca a 10-a , milioana parte din sfertul de meridian terestru cuprins între ecuator și pol. Această definiție a fost detronată abia în 1960, cînd a 11-a Conferință generală de măsuri și greutăți a stabilit că metrul corespunde cu o anumită lungime de undă a radiației emise de izotopul kripton 86 (vezi și „Veac nou" nr. 12/1968).Măsurarea timpului implică noțiuni și probleme total diferite de cele precedente. Nu putem lua o anumită probă de timp pe care s-o avem mereu la dispoziție pentru comparații. Așadar, standardul de timp a fost întotdeauna dedus dintr-un fenomen sau o mișcare periodică. Secole de-a rîndul omul s-a servit de rotația Pămîntului, secunda fiind 1/86 400 din ziua solară medie. Definiția a corespuns pînă tîrziu în secolul nostru, cînd ceasuri speciale au demonstrat că secunda definită astfel se modifica cîte puțin. într-un an, care conține 31,5 milioane de secunde, s-au Intdnit variații de circa 3 secunde. Din această cauză s-a recurs la scara de timp mai precisă folosită de astronomi: timpul efemeridelor, bazat pe mișcarea de revoluție a Pămîntului. Secunda a ajuns deci a 31556 925,9747-a parte a anului tropic 1900 (anul tropic fiind cel cuprins între două treceri succesive ale Soarelui prin echinocțiul de primăvară). între timp, dezvoltarea fizicii a permis să se controleze ceasurile folosind drept pendul o frecvență naturală legată de trecerile atomilor și moleculelor de la un nivel energetic la altul. După cum se știe, atomii și moleculele absorb sau emit atunci energie sub formă de microunde cu frecvențe bine definite. Cele mai adecuate tranziții au 

fost găsite la izotopul cesiu 133, așa în- cît, în 1967, secunda a devenit echivalentă cu 9 192 631 770 cicli ai undelor emise de acest izotop la o anumită tranziție. Precizia unui ceas cu cesiu este de 1/10 11 sau, mai pe înțeles, de o secundă avans sau întțrziere în 6 000 ani !Standardele de temperatură, în schimb, nu se pot lăuda cu exactitatea. Deși se bazează pe constante naturale perfect reproductibile — punctele de topire și de îngheț ale unor substanțe foarte pure —aproximația lor ajunge la cîteva zecimi. Scala etalon se bazează pe o serie de puncte de referință, numite puncte fixe. Două din acestea sînt „punctul de îngheț" (adică temperatura la care apa și gheața se află în echilibru la presiunea atmosferică) și temperatura de fierbere a apei. Pe termometrul Celsius aceste două puncte corespund cu 0 și 100 grade, iar pe termometrul Fahrenheit cu 32 și 212 grade, în secolul trecut, lordul Kelvin a propus o altă scală, avînd gradele identice ca mărime cu gradele Celsius, dar punctul zero la —273,15° C, adică acolo unde mișcarea termică este nulă într-un gaz ideal. Folosirea acestei scale reclamă procedee dificile și este limitată la activitatea științifică. în ultimii ani s-a găsit un punct fix care poate fi reprodus cu mai multă precizie (a- proximativ o milionime) decît punctele de îngheț și de fierbere a apei. Este vorba de triplul punct al apei, adică temperatura la care stările ei solidă, lichidă și gazoasă se află în echilibru. El corespunde cu plus 0,01 grade Celsius și 273,16 Kelvin.Dar masa ? Unitatea ei, kilogramul, a fost definită în funcție de metru, tot la sfîrșitul secolului XVIII, ca masa unui decimetru cub de apă la temperatura la care are densitatea maximă, în 1875, o dată cu înființarea Biroului internațional de măsuri și greutăți, a fost creat și prototipul kilogramului (un cilindru de platină cu iridiu păstrat la Sevres, lîngă Paris) cu care sînt comparate periodic (la intervale de zeci de ani) prototipurile naționale. Nici unul din acestea nu este apucat vreodată cu mîna. Scoaterea din seif e făcută de două persoane: una îl ia cu un clește și cealaltă o păzește pe prima să o prindă, dacă cumva ar cădea. Comparația dintre prototipuri și copii se face pe balanțe de precizie. Diferențele dintre ele nu depășesc 1/100 milioane. Față de atîta exactitate nici nu s-au făcut eforturi prea mari pentru înlocuirea prototipului cu un standard bazat pe o constantă naturală. Recentele descoperiri făcute în cristalografie sugerează însă posibilitatea de a calcula masa unui atom dintr-un material a cărui densitate e cunoscută și de a o folosi drept standard invariabil.

Misterul (dezlegat) 
al ciudatelor 
suneteApa s-a relevat pentru acustică un mediu plin de surprize. Chiar numai simpla trecere a sunetului prin apă duce la rezultate neașteptate ; presiunea sonoră suferită de auz se dublează in mediul lichid. Dimpotrivă, dacă sunetul pleacă din apă spre aer, presiunea lui slăbește de aproape o mie de ori. Așa se explică și de ce nu-i putem auzi pe pești, deși sînt tot atit de gălăgioși ca multe animale de pe uscat. Este un exemplu care, la prima vedere, ne-ar putea îndreptăți să ne îndoim — remarca recent acusticianul sovietic L. Brehovskih — de celebra lege a conservării materiei. „De fapt însă — a- dăuga tot el — avem de-a face cu procese echivalente în accepția energetică a noțiunii. Partea de energie care se pierde cînd sunetul trece din aer in apă și invers e constantă".Cel mai mare interes pentru acustică ti prezintă însă undele sonore naturale care agită masa oceanică. Cînd se co

boară în apă un hidrofon, Imediat se aude in cască un zgomot constant și monoton. Este glasul oceanului care nu seamănă de fel cu cei care se aude cînd marea e frămîntată. El aduce informații despre bancurile de pești, despre proprietățile apei la mari adîncimi, despre țunami (dat fiind că infrasune- tul care le însoțește călătorește mai repede decît valurile) etc.în ultimul timp s-a putut face, de a- semenea, un bilanț al cercetărilor făcute asupra păturilor sonore vii, de fapt planctonul. Acum se știe că acesta are bule de gaz care joacă rolul de rezonatori și difuzează sunetul.O altă aplicație recentă a acusticii este studiul reliefului și structurii fundului marin. Pe bună dreptate s-a spus

Instantaneu dintr-o expediție pentru 
sondarea glasului adincurilorșl s-a repetat de multe ori că mai bine e cunoscută Luna decît fundul oceanului. Intr-adevăr, iată un fapt, aparent destul de mărunt, dar plin de semnificație : omul a calculat distanța de la Pămînt Ia Lună cu mult înainte de a afla adincimea mărilor. De altfel, a- ceastă din urmă operație e mult mai complicată, oricit de ciudată ar părea în primul moment afirmația. A trebuit să fie inventată sonda-ecou, un aparat deja demodat, pentru a se putea întocmi hărți exacte ale adincurilor marine.In sfîrșit, să stăruim puțin asupra celor mai noi cercetări în cimpul acusticii undelor. Acum cîtva timp, o revistă de specialitate occidentală a publicat un articol cu un titlu care trebuia să atragă atenția : „Sunete misterioase în atmosferă". Era vorba de undele sonore de joasă frecvență, de fapt infrasuncte care provin din regiunile bintuite de furtuni. Niciun acustician nu putea explica originea lor, deși fenomenul fusese înregistrat de multe ori.Evident, cele de mai sus nu epuizează lista posibilităților de care dispune acustica submarină. Recent, utilajul specialiștilor s-a îmbogățit cu aparate acustice ce pot naviga la diverse adîncimi sau rămine pe fundul oceanului și culege informații prețioase asupra a tot ceea ce cade în raza lor de acțiune: date asupra oscilațiilor terenului, asupra temperaturii și gradului de salini- tate a apei, a curenților de mare adin- cime etc. Noiie aparate nu mai trebuie ridicate mereu la bord ; ele transmit informația culeasă prin ultrasunete, la o simplă comandă. Incit ne putem aștepta ca, in scurt timp, să mai aflăm și alte lucruri uimitoare despre glasul adincurilor.
RADIOASTRONOMIE

In căutarea 
altor lumiDupă ce nava cosmică „Apollo-8“ și-a încheiat misiunea, cosmonauții au raportat că pe Lună nu există condiții propice pentru existența vieții. Acum, spre Venus, se îndreaptă două stații automate sovietice, care probabil că vor furniza informații despre posibilitatea unor forme de viață pe această „planetă a misterelor", cum o mai numesc astronomii. Așadar, problema vieții, eventual a existenței unor alte civilizații în Univers, îi preocupă din ce în ce mai mult pe specialiști. Su :te>. e

3ța știința . știința știința ș 
știința știința știința științ 
nța știință . știința știința 
știința știința știința științ 
1 știința știința știința s 
’ința știință știință știin 

știința știința știința 
> . știința știința <• 

stiinta

obținute în ultimul timp de știință oferă o bază temeinică pentru investigații în acest domeniu.în afara „sondajelor" cosmice, dezvoltarea impetuoasă a radioastronomlei deschide și ea posibilități dintre cele mai promițătoare. Avînd la dispoziție radiotelescoape extrem de puternice dotate cu ansambluri de antene gigant și receptoare ultrasensibile, radioastro- nomia a descoperit și continuă să descopere „corpuri* foarte îndepărtate care n-au putut fi detectate prin mijloacele obișnuite ale telescopiei optice. Nu de mult, în Uniunea Sovietică șl în S.U.A. au avut loc două mari conferințe științifice consacrate existenței altor ci* vilizații în Univers, mai exact comunicațiilor radio-interstelare pe care acestea le-ar folosi. în cadrul acestor conferințe au fost examinate metodele de radiocomuncație la superdistanțe, elaborîndu-se un întreg program de cercetări sistematice a semnalelor radio ale unor eventuale civilizații extraterestre.Conform acestui program, în U.R.S.S. a fost creată o secție specială numită „Cercetarea semnalelor hertziene de origină artificială",— condusă de prof. Troițki, care studiază rapoartele as-j pra problemei detectării civilizațiilor extraterestre și elaborează aparatajul special de recepție și planurile de observație. Cum e firesc, această activitate se lovește de numeroase dificultăți. Căci dacă e posibilă existența în Univers a unor forme diferite de materie superior organizată, fiecare cu manifestările ei specifice, înseamnă că pot exista și alte mijloace de comunicație, necunoscute nouă.O altă problemă care se ridică în fața radioastronomilor este aceea a „criteriului originii artificiale* a semnalelor. Cu alte cuvinte, cercetătorii trebuie să descopere particularități foarte fine în structura semnalelor, care să indice un „comportament" specific al obiectului studiat. Aceste particularități trebuie să difere fundamental de legile inerente ce acționează în cadrul proceselor fizice naturale din Univers. Ultimele realizări ale ciberneticii vor permite, poate, realizarea unor investigații fructuoase.

Capriciile electro
cardiogrameiîn 1955, Lyndon Johnson, cj mai e timp de cîteva zile prej S.U.A., și-a făcut un contra|B| sănătății. Printre examene®» se număra și electrocardi^KS a ieșit perfect normală.mă pe deplin sănâte. ore după control. Jc - > însă un atac de cordEste unul dintre ple care dovedesc că. k;1-» o părere desrul de cardiograma tsaa XC O. — J ne în Beata}» e—> M— nu are • gri* Jeutcssai L X-O»
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tența unor leziuni sau urmele unor infarcte, ori ale altor afecțiuni, fără insă a fi în stare să le anticipeze.Cum arată o electrocardiogramă normală la un individ sănătos care stă în poziție orizontală ? Atunci cînd se contractă auricolele (atriile), adică încăperile superioare în care vine sîngele, pe traseul E.C.G. se ivește o mică ri-

In repaus, subiect normal, bărbat de 29 
de ani, cu ritmul cardiac aproximativ 12 

bătăi pe minut

pînă aproape de turtirea completă. Același lucru se întîmplă atunci cînd subiecții făceau un ușor exercițiu fizic, luau un dejun copios sau urcau treptele unei scări imediat după masă.Dar și mai uimitoare au fost modificările înregistrate la o treime din cei supuși experiențelor. Simpla lor ridicare de pe pat putea să inverseze unda T. Urcarea unei scări ducea la turtirea segmentului de traseu S—T sau la împingerea lui sub linia de bază. Cercetătorii s-au întrebat dacă nu cumva subiecții respectivi sufereau de o formă ocultă de ateroscleroză — în- groșare a pereților arteriali — cu substanțe grase, corespunzînd de obicei acestei modificări în E.C.G. —, dar investigații foarte amănunțite au furnizat un răspuns negativ.Un tînăr de douăzeci de ani, care se plîngea de mult că suferă din cînd în cînd de palpitații și de extrasistole (bătăi suplimentare și neregulate ale inimii), nu arăta nimic anormal la electrocardiograma clasică, luată în repaus, în poziție orizontală etc. în schimb, cînd i s-au aplicat în mod permanent electrozii și minusculul înregistrator, cordul său a manifestat dereglări foarte serioase, în timp ce omul conducea mașina pe șosea cu peste 100 km/h și nu era conștient de nimic neobișnuit în felul cum îi funcționa inima.Un bărbat în vîrstă de 50 de ani, care se poticnea adesea pe stradă, a fost și el supus unui asemenea control electrocardiografie prelungit. Rezultatul : descoperirea unor mici, dar frecvente, crize de angină pectorală, care-i provocau spasme destul de puternice ale inimii și îl făceau să se „împiedice" pe cel mai neted trotuar. Un alt bărbat, de 60 de ani, suferea mereu de scurte leșinuri, dar avea o electrocardiogramă (clasică) întru totul normală. Controlat însă după metoda menționată, el a vădit crize de fibrilație ventriculară — contracții rapide, neregulate și inutile ale fibrelor musculare din ventricul —, precum și un puls de 130 de bătăi pe minut.Se pare, așadar, că studiul activității cardiace pe o durată de cîteva ore cu ajutorul aparatelor miniaturizate evidențiază nu rareori o E.C.G. patologică. chiar în cazurile cînd traseul era normal la electrocardiograma efectuată după vechea rețetă.

Mereu la înălțime Desen de A. Nekrasov
CHIMIE

Adăugire 
la manual

tilenei ale căror catene (lanțuri formate 
din mai mulți atomi egali) sînt caracte
rizate prin legături triple, extrem de re
zistente, intre atomi. Prin introducerea 
acetilenei în această reacție trebuia să 
se obțină, după calculele chimlștilor, un 
polimer nou, compus exclusiv din car
bon, ale cărui molecule urmau să fie 
construite în formă de lănțișoare. Și 
intr-adevăr, această sinteză a fost rea
lizată de A. Sladkov și 1. Kudreavțev, 
colaboratori ai institutului

Dușul miraculosUrcarea unei scări după masă. Același 
subiect: aproximativ 100 bătăi pe minut

La Institutul de chimie organică al 
Academiei de Științe a U.R.S.S. a fost 
recent sintetizată o a treia formă alo
tropică a carbonului pe care specialiștii 
au numit-o carbin. Dar cum rămîne cu 
manualele de chimie în care scrie ne
gru pe alb că în natură sînt cunoscute 
numai două stări cristaline alotropice 
ale carbonului — diamantul și grafi
tul ? Vor trebui să țină seama, firește, 
de noua descoperire.

Proprietățile diamantului și grafitu
lui se deosebesc atît de mult incit la 
prima vedere e greu de crezut că sînt 
forme ale aceleiași substanțe. Cînd ne 
gîndim la diamant, în fața ochilor ve
dem un cristal strălucitor de o duri
tate neobișnuită. Grafitul, în schimb,

Carbinul se află în atenția laboratoru
lui de circa șapte ani. Cercetătorii au 
căutat să afle ce proprietăți are. Den
sitatea lui s-a dovedit mai mică decît a 
grafitului, circa două grame pe centi
metrul cub. E semiconductor. Dar 
cele mai surprinzătoare concluzii au 
rezultat din cercetarea căldurilor de 
combustie (care se dezvoltă la arderea 
completă, în anumite condiții, a unui 
compus sau element chimic): pentru 
carbon valoarea standard era căldura de 
combustie a grafitului. Pentru carbin 
s-au obținut, insă, călduri de combus
tie mult mai mici.

Schimbarea de ritm în timpul conducerii 
auto; subiectul : bărbat de 20 de ani, 

aproximativ 100 bătăi pe minut

Atac de angină pectorală. Pacientul: 
bărbat de 50 de ani, aproximativ 130 

bătăi pe minut

\ * ——
ventriculară in timpul unui 

F 'ientul: bărbat de 60 de ani,leșin \Jttracție cardiacă veritabilă 
nici 'y numită unda P. Imediat după dicăturiSgă o înălțare bruscă — unda ^rmeâ^e corespunde contracției §RS — cai» După o scurtă pauză, o ventriculare.i“ măruntă — unda T —, nouă „cocoașjainte ca ventriculele să se produce- s«cărcăturâ electrică proas- 

JZEUrCe se întîmplă însă cu E.C.G. dacă același individ sănătos se ridică de pe patul pe care a stat lungit și își vede de treburile sale zilnice ? Experiențe cu voluntari, care au purtat zece ore pe zi înregistratoare miniaturizate și doi electrozi lipiți de piept, au dus la rezultate foarte interesante.S-a constatat astfel că, la majoritatea tinerilor (evident sănătoși) care se ridicau în picioare, unda T se reducea

Se știe că Arhimede a descope
rit principiul care îi poartă nu
mele în timp ce se afla în baie. 
Dar încăperea rezervată curățe
niei trupești a oferit și alte teme 
de studiu pentru oamenii de 
știință. S-au scris, de pildă, to
muri întregi de hidrodinamică 
despre vîrtejul pe care-l formea
ză apa atunci cînd se scurge din 
cadă. în 1892, fizicianul german 
Philipp Lenard a redactat o doctă 
comunicare despre modul cum 
șuvoiul lichid care țîșnește din 
robinet și se izbește de pereții băii 
încarcă atmosfera înconjurătoare cu electricitate. După Lenard, 
explicația constă în faptul că fie
care picătură de apă e învelită 
într-un „sac" de ioni negativi și 
că, în contact brutal cu o supra
față, sacul se rupe și ionii se 
răspîndesc în aer.

Cercetări recente, efectuate în 
cele mai banale camere de baie 
cu putință, confirmă în linii mari 
această teză. Intr-adevăr, ori de 
cite ori curge apa, atmosfera se 
electrizează. încărcătura este mai 
mare aSepici cînd apa cade într-o 
cadă goală decît într-una pe cale 
de a se umple. E adevărat insă 
că electricitatea din camera de 
baie nu are numai surse... acvati
ce. Pieptănarea părului — mai 
ales a celui lung — dă naștere la 
„fulgere" destul de importante.

Investigațiile au dus la o con
cluzie oarecum neașteptată. Efec
tul înviorător al dușului nu s-ar 
datora, după cercetătorii respec
tivi, nici senzației de curățenie pe 
care o provoacă, nici bombardării 
epidermei cu miile de stropi, ci 
încărcării atmosferice cu electri
citate negativă,

E drept că nu toți fizicienii sînt 
de acord cu această interpretare. 
Dar nimănui nu-i trece prin min
te să conteste... binefacerile dușu
rilor cît mai frecvente.

l

PLOAIE NEVĂZUTĂ

Una din cele trei stări alotropice ale 
carbonului: diamantul

e foarte moale. II cunoaștem cu toții 
sub forma minei de creion. Diamantul 
este izolator, grafitul este conducător 
de curent electric Cel dinții lasă razele 
de lumină să treacă prin el, refrac- 
tîndu-le și reflectîndu-le, al doilea este 
o substanță neagră, netransparentă. Cu 
toate acestea, amîndouă sînt, după cum 
am mai spus, forme ale unuia și ace
luiași carbon. Numai moleculele și ato
mii lor sînt dispuși diferit. De aici se 
trag, de altfel, și deosebirile dintre pro
prietățile lor. La diamant fiecare atom 
de carbon se află in centrul unui te- 
traedru regulat și este legat cu alți pa
tru atomi ai carbonului. Această struc
tură conferă diamantului o rezistență 
neobișnuită. La grafit, atomii sînt uniți 
in formă de hexagon, formind rețele 
dispuse în planuri paralele. Legăturile 
dintre planuri sînt slabe din care cauză 
grafitul este atît de moale.

Teoretic mai este posibilă o variantă 
in combinația atomilor de carbon ; uni
rea lor in lănțișoare. Acest mod de dis
punere a atomilor de carbon ar putea 
face să se obțină o a treia substanță 
simplă, o a treia formă alotropică a 
carbonului — și-au spus la un moment 
dat chimiștii. Dar realizarea acestei 
sinteze părea extrem de dificilă.

într-un laborator al institutului a fost 
elaborată o orientare interesantă pentru 
sinteza polimerilor din derivați ai ace-

Cercetări recent efectuate prin 
intermediul sateliților artificiali și al rachetelor-sondă au arătat 
că Pămîntul primește din spațiul 
cosmic o Cantitate imensă de 
particule meteoritice, o adevărată 
ploaie, a cărei greutate este, după 
părerea unor savanți, de 3 000 de 
tone zilnic, iar după alții de pînă 
la 20 000 de tone.BUNA DISPOZIȚIE

Climatologii și fiziologii au des
coperit că respirarea unui aer in- 
sărcat cu particule ionizate nega
tiv produce o senzație de euforie, 
de bună dispoziție, și chiar un 
ușor efect anesteziant. Atmosfera 
marilor înălțimi produce în mod obișnuit asemenea efecte.PAMlNTUL oscilează

Pămîntul oscilează cu aproxi
mativ 21 de metri pe an în jurul 
polului nord geografic. Cauza a- 
cestei oscilații este căutată de 67 
de ani. Ea este atribuită fie can
tității impresionante de gheață a 
calotei polare, fie repartiției ma
selor continentale, mișcărilor a- 
pelor oceanului mondial sau in
fluenței altor planete.PROPRIETĂȚI BIOFIZICE

în contact direct cu pămîntul 
o perioadă lungă de timp, sticla 

: capătă în structura sa, asemeni 
copacilor, niște cercuri concentri- j ce care sînt aproximativ egale la I număr cu numărul de ani pe care f obiectul de sticlă l-a petrecut în 
pămînt.



Poșta medicului
— fsjoârot SSfrvAaâri: Arc malcwi dbe ț^kbire rapidă în .*’.“3 FmrT • luni ~— carse. miercuri — ouă. »—vineri — peste sau b — fructe, duminică —sîntem de părereunent.

BUS ABET A AVERIANU — Constanta:1 ■ Impetnva săbălnței : glicerina boraxată 3t la sută 30 ml + Stamicină 1 tabl. + Tit. Bt 1 fiolă. D.S. ext. pentru badijonaj -- 3—> ori pe zi. 2) împotriva prurdului la tălpi, pudrai de 2—3 ori pe zi cu: Carbonat de magneziu 15 g., ac. boric 5 g, oxid de zinc 30 g, talc 50 g, D.S. ext.ENACHE ALEXANDRO — București : Presupunem că este vorba de tartru dentar. Consultați un specialist stomatolog pentru un eventual detartraj.C. VASIDE — Constanța : Este un tratament empiric în care permiteți-ne să nu avem încredere. Gastrita cronică este o boală care (de unde și numele) are o evoluție îndelungată în care numai un regim alimentar rațional și un tratament adecuat pot fi salutare. Noi am publicat recent un articol despre această boală care cuprindea indicații utile și pentru soția dv. Răsfoiti colecția revistei.GEORGETA S. — Constanta : Am dori să vă amintim că „omul care contemplă în mers stelele este — după cum spune un proverb — la cheremul băltoacelor de pe drurr.“.CRĂCIUN CH. — București : Vă recomandăm cîteva serii de Folcisteină (conform indicațiilor din prospectul ce însoțește fiolele) și Testolent (1 fiolă la 25 zile profund intramuscular). înainte de momentul oportun, la început 1—2 tabl. Bromoval și 1 drajeu Napoton.SANDU — București : Nu, în nici un caz alcool, care, cum spunea Shakespeare în Macbeth, „trezește dorința și ucide realizarea". Și tutunul poate dăuna. Citit! răspunsul dat mai sus sub Crăciun Gh. — București.PINU CRIȘAN — Vatra Bornei : Nu putem fi de acord cu dv. Există atîtea compensări 1 Citiți răspunsul dat sub Crăciun Gh. — București.UEV. — București : Dacă examenele endocrine nu arată o insuficientă hormonală sînt fenomene trecătoare care se vor amenda pe parcurs. Urmați tratamentul indicat sub Crăciun Gh. — București.DONALD DUMITRESCU — Brașov șiI. FELEA — Deva : Citiți răspunsul dat sub Crăciun Gh. — București.CIOBOTARU MACRINA — București î Sînt necesare investigații suplimentare. Părerea noastră este că „vinovatul"., sinteți amîndoi. Adresați-vă unui centru pentru tratarea sterilității din Capitală, cum este cel de la Spitalul Polizu.IOAN I.. I. — Săveni (Botoșani) : 1) Sînt necesare o „revizie" medicală și analize de laborator atît pentru dv.. cît și pentru șotie. 2) Pentru a avea poftă de mîncare, faceți o cură de Hidrazidă I.N. de 2 ori cîte 2 tabl/zi înainte de mese asociată cu Electovit cîte 1—2 tab. și vin tonic 1 lingură.ONIȚA LUCAN — Rădăuți : Utilizați următoarea apă contra mătreței : Rp. Sulf coloidal 1,25 g, rezorcină, 2 g, glicerina 4 g, borax 2,50 g. apă de roze 90g. Se triturează sulful cu glicerina. Se adaugă apoi apa de roze în care s-au dizolvat boraxul și rezorcină. Se agită înainte de întrebuințare. Se aplică zilnic, frecînd pielea capului cu un tampon de vată,IONEL NICULESCU — Galați : 1) Citiți răspunsul dat sub Onița Lucan — Rădăuți. 2) Sînt posibile și chiar practicate în tratamentul estetic al arsurilor. Mai convenabilă este însă., peruca. 3) Arderile din organism încetinindu-se îi timpul somnului, cei ce consumă prea mult cînd sînt treji prind, firește, în greutate. Cei care însă hibernează... slăbesc. 4) Pentru ca părul dv. să devină mătăsos, bateti două gălbenușuri de ou cu 1/2 litru apă caldă, strecurați și fricționați apoi pielea capului cu ajutorul degetelor sau cu un burete. Clătiți apoi părul în mai multe ape ; în ultima apă puteți adăuga puțin oțet, care dă părului suplețe.TACHE ION — Brașov : în candidioza bucală, dacă Stamicinul sau Myeostatinul nu au dat rezultate, utilizați Amfotericină B (Fungizone sau Fungicidine) sub formă de spălaturi bucale și tablete (500.000 u de 3 ori pe zi). Violetul de gențiană 1 la sută în alcool 10—20 la sută este de asemenea eficient în tratarea leziunilor bucale. Vă recomandăm totodată examenul glicemiei, candidioza fiind un „însoțitor" al diabetului zaharat.LORI C. — București VI : Este evident vorba de o reinfectie cu B. proteus sau cu stafilococ. De aceea vă sfătuim să faceți o nouă cură cu Negram, asociind eventual Novarsenobenzod în doze mic’ (0,15 — 0.30 g). 4—5 injecții la 4 zile interval, care dă rezultate bune mai ales în cistitele recidivante sau cronice Poate că este necesar șl drenajul urinii vezicale pentru a pune vezica în repaus si a suprima contactul permanent cu tafecția. Dar aceasta o va hotărî urologul care vă îngrijește.

Operația s-a terminat Foto : APN
E BINE SA ȘTIM

„Orarul" medicamentelor
Momentul i' ----- "^ministrează
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mai multe ori 
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potrivit pentr 
dicamente sau

DIMINEAȚ 
vor lua :— Purgativ - '
cele „drastice'— Vermifu 
care se admit
ților intestinali (panglică, limbrici etc.) 
și care au acțiunea de a paraliza vier
mele ce apoi este eliminat din corp da
torită unui purgativ care se va lua 
după aceea.— Pansamentele, gastrice, medica
mente de protecție ale mucoasei gastrice 
inflamate, sub formă de preparate ti
pizate (Ulcerotrat) sau formule magis
trale cu bismut subnitric, calciu carbo
nic etc.— Prafurile Bourget, prescrise în 
formule diverse, cu rol in fluidificarea 
bilei.

IN CURSUL DIMINEȚII, adică spre 
ora 10—11, se vor administra :

— Medicamentele excitante ale sistemului nervos (cofeină, efedrina, extract 
și hormoni tiroidieni, benzedrină etc.). 
Dacă medicul indică fracționarea lor, 
ultima doză nu se va lua mai tîrziu de 
ora 17—18.

ÎNAINTEA MESELOR PRINCIPALE 
este indicată administrarea următoare
lor medicamente:— Insulina cu 15—20 minute înainte 
de mese.— Tonice „aperitive" (tincturi amare, 
Vin tonic, Tonic, Hecogen).— Medicamentele acidifiante în a 
căror compoziție intră acid clorhidric 
(Acidopeps) sau acid citric.— Medicamentele care conțin pepsină, 
precum și acelea care conțin carbonat 
de magneziu.

ÎN TIMPUL MESEI se vor adminis
tra substanțele care irită mucoasa 
stomacului sau care luate „pe gol" se 
absorb rapid și dau tulburări generale:— Clorura de calciu (Clorocalcin).— Acidul glutamic (Glutarom).— Vitamina PP.— Medicamente cu acțiune variată 
ca : Largactil, Neoantergan etc.

DUPĂ MESE, la circa o oră, se pot 
lua narate conținînd fermenți pan- 

~rriferment, Festal), săruri 
''in) precum și cărbunele 

!na, atebrina, produsele 
'ele pe bază de bela- 

nal etc.).— ■’E se vor lua :
— -bital, Ciclo- 

barbita
— Laxu socif, Fe-nisan).

ÎN TOT TIMPUL ZILEI, in dozele ?!
■'—a„ modic, se vor lua

Cum se măsoară 
temperaturaMăsurarea temperaturii este unul din cele mai simple și mai comode mijloace de apreciere a stării de sănătate. De aceea termometrul medicinal (cu gradații între 34,5° și 42° și diviziuni de 0,1) nu trebuie să lipsească din nici o casă. Termometrele folosite sînt maximale, adică coloana de mercur ajunsă la un anumit grad rămîne la acesta și după scoaterea lui. înainte de întrebuințare, coloana de mercur se coboară prin scuturare puternică.In mod obișnuit, la adulți, măsurarea temperaturii se face așezînd termometrul sub braț (în regiunea axilară) pentru o durată de 10 minute (în medie). La copil termometrul se introduce în rect sau în gură, sub limbă. In a- ceste două locuri temperatura copilului este mai ridicată cu jumătate de grad față de axilă, iar factorii care ar putea să producă anumite erori sînt mai puțini ; de aceea măsurarea temperaturii bucale sau rectale este considerată mai exactă.De obicei temperatura se măsoară de două ori pe zi, la ora 7 dimineața și la 6 seara, dar în anumite cazuri medicul poate recomanda ca ea să fie luată mai des; din 4 în 4 ore, de pildă.După fiecare întrebuințare termometrul va fi spălat cu apă și săpun, apoi se va clăti cu apă rece și șterge cu alcool sau biclorură de mercur l%o, li- zol 2°/» etc.Pielea regiunii unde se ia temperatura trebuie să fie uscată (se va șterge transpirația), deoarece o piele umedă arată o temperatură mal scăzută. Capătul termometrului va fi strîns între braț șl regiunea axilară. La copilul mic, capătul termometrului — uns cu vaselină — va fi introdus în rect pînă la scara cu diviziuni (circa 1—2 cm). Termometrul rămîne în rect pînă cînd coloana de mercur ajunsă la un anumit grad nu se mai ridică într-un răstimp de 30 de secunde pînă la un minut. 
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Timpul necesar pentru luarea temperaturii în rect cu termometrele obișnuite este de 4—5 minute.Temperatura normală a corpului variază între 36 și 37°. Spre seară ea crește cu cîteva zecimi de grad pînă la un grad față de cifra constatată la măsurătoarea de dimineață a aceleiași zile. In caz de boală temperatura poate să scadă (hipotermie) sau să crească (hipertermie).Prin hipotermie se înțelege scăderea temperaturii corporale sub 36°. Acest fenomen se produce mai rar și se întîl- nește în stările de șoc sau colaps vascular, în insuficiența cardiacă gravă, după hemoragii mari, în stări de ca- șexie, în stări grave de insuficiență renală și insuficiență hepatică, în hipo- tiroidism etc.Prin hipertermie se înțelege creșterea temperaturii peste 37°. Intre 37 și 38° vorbim de temperatură subfe- brilă, între 38 și 39° de febră moderată, între 39 și 41° de febră ridicată, iar peste 41° vorbim de stare suprafe- brilă. Hipertermia este simptomul de bază al unui sindrom complex pe care

Ssst!!
MOZAIC MEDICAL

BIBERON... MUZICAJTLa o expoziție industrială e " a fost prezentat recent un țin Moscova cintă în surdină melodii Biberon care mirea copilului. In același timp, -jior- ronul este astfel construit îneît sună atunci cînd se apropie ora mesei pentru a da de știre mamei.
GAZE DE EȘAPAMENTLa Alma-Ata au fost puse in circulație primele 200 de autobuze prevăzute cu neutralizatori pentru gazele de eșapament. Aceste autobuze nu mai emană în atmosferă nici un fel de gaze nocive, constituind tipul ideal al mijlocului de locomoție igienic.
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URUGUAY

Orașul din două țări
Hotarele Uruguayului sînt deschise 

tuturor intemperiilor. Vîntul polar de 
sud, care ia naștere în glaciala Antarc
tică, trece peste lanțurile stîncoase ale 
Patagoniei și peste cîmpiile argentinie- 
ne și pătrunde nestingherit in Uruguay. 
Este recele și uscatul pampero. 
Suflarea lui se simte vara și pri
măvara. Din nord-est bate un vînt 
umed, care prevestește ploi și aduce 
respirația fierbinte a „iadului verde" 
brazilian.

De cîteva ori pe an, cerul se acoperă 
eu nori grei. Acul barometrelor și 
mercurul din termometre coboară 
brusc ; uneori, într-o singură oră tem
peratura scade cu aproape 20 de grade.

In portul Montevideo

Fenomenul e un rezultat al tornado- 
alui, un uragan care aduce ploi toren
țiale și grindină. Nici chiar sinopticienii 
nu-1 pot prevedea întotdeauna. Din 
văzduh se abate asupra pămîntului un 
torent de piatră, care înaintează apoi 
cu o viteză de circa 150 de km pe oră. 
Torentul doboară eucalipți și pini, 
smulge palmieri puternici, sparge con
ducte, avariază construcții, in răstim
puri vîntul tace, doar atît cit să-și poa
tă trage suflarea, apoi începe să bată 
din nou în rafale nimicitoare. Dar cum
plita calamitate naturală nu durează, 
din fericire, mult timp. După ce uraga
nul se potolește, cerul își recapătă cu
loarea azurie, iar briza răcoroasă undu
iește ușor pînzele albe ale bărcilor, pre
gătite să iasă din golf în largul lui Rio 
de La Plata, Rîul de argint.

Dealtminteri, cuvintul „rîu", la care 
se adaugă mențiunea de „cel mai lat 
din lume", nu e folosit prea potrivit pe 
aceste meleaguri. Rio de la Plata are, 
intr-adevăr, • lățime record: 250 de 

.kilometri, dar nu e rîu, ci un golf al 
BMlanticuIui, spre care își poartă apele 
■ruviul Parana și rîul Uruguay.
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De la Montevideo, capitala Uruguay
ului, pînă la Buenos Aires avionul 
face circa jumătate de oră. Pe La Plata, 
insă, călătoria durează o noapte, dacă 
vaporul e mic și vechi. Altminteri, dis
tanța e străbătută intr-un răstimp mai 
scurt

Ca nume al țării, cuvintul Uruguay 
a început să fie folosit abia în secolul 
trecut. înainte, așa era numit numai 
rîut In limba charrua, „Uruguay" în
seamnă fie „rîul Păsărilor pestrițe" fie 
„rîul Melcilor". Spaniolii numeau ac
tualul teritoriu al Uruguayului „Banda 
Oriental del rio de La Plata". Abia 
după proclamarea independenței (în

1825), și-a luat țara actualul nume „Re
publica Orientală Uruguay".

„.După ce străbate întreaga țară de 
la sud la nord, circa 500 de kilometri, 
trenul de Montevideo ajunge în gara 
Rivera. Mai departe nu poate înainta ; 
pe teritoriul Braziliei linia ferată are 
alt ecartament.

Pornesc să vizitez orașul, dar Ia un 
moment dat mă trezesc in Brazilia. 
Trecerea ilegală a graniței îmi este con
firmată de numele portugheze ale stră
zilor, magazinelor și băncilor... Căci o- 
rașul Uruguayan Rivera se transformă 
fără nici un semn de hotar în orașul 
brazilian Livramento. De fapt e un sin
gur oraș. Profesorii luptă zadarnic pen
tru puritatea limbii, intrucit mulți co
pii uruguayeni, după terminarea cursu
rilor într-o școală spaniolă, se înapo
iază acasă și restul zilei îl petrec in 
compania copiilor brazilieni de o vîrstă 
cu ei, care vorbesc portugheza.

Mașinile au două numere, unul Uru
guayan și altul brazilian. Strada prin
cipală din Rivera este despărțită de ar
tera similară din Livramento printr-o 
Piață internațională. în piață se află 
un scuar în mijlocul căruia se înalță 
un „Obelisc al prieteniei"...

K. Haciaturov

REPUBLICA
CENTRAL-AFRICANĂ

Cina
„La Oala mare"Pînă la Bangui călătorim cu avionul.Bangui e chiar în inima marelui continent și capitala depărtatei Republici Central-Africane. La aeroport ne în- tîmpină un francez, dl. Mejou, un bărbat tăcut și foarte activ.Cinăm „La Oala mare", fără să-l așteptăm pe dl. Mejou, care s-a dus să pună la punct programul nostru de vizitare a țării. Restaurantul e foarte a- glomerat și zgomotos. In salonul principal e stăpîn^Lna Josette, o franțu

zoaică energică, cu părul galben ca paiul tuns scurt și cu ochi măslinii jucăuși. Ii primește pe clienți cu exclamații de bucurie i „Oh 1 Ma chăre ! Bon soir !...“După cum arată prin aceste exclamații, stăpîna restaurantului îi cunoaște de mult și bine. întinde energic mîna bărbaților, iar cu femeile se sărută, mai exact lasă impresia că o face, pentru că abia își atinge obrazul, și îi conduce pe toți la mese cu o atenție zgomotoasă. Josette e o adevărată regizoare și fiecare seară „La Oala mare" aduce cu un spectacol.Pe celibatari îi trimite cu un surîs plin de înțelegere pe terasa despărțită de stradă printr-o grădină ; acolo se poate bea mai mult și în tihnă. Pentru perechile de îndrăgostiți alege măsuțe cu numai două locuri, așezate în locuri retrase, îndărătul unor vase cu flori exotice. După ce instalează într-un ungher intim o asemenea pereche, d-na Josette se apropie de noi și începe să se lamenteze:— In orașul ăsta e foarte greu de găsit un soț. Oamenii de faceri sînt mai toți în vîrstă și căsătoriți Militarii beau. Iar tinerii... Ce să facă aici 7 Africa Centrală e o pustietate. Pleacă în Europa să studieze. După un timp se întorc, dar de obicei vin însurați.Apoi ne mărturisește cu mîhnire în glas că fiica ei cea mare, Eveline, are 25 de ani și trebuie să se gîndească la căsătorie.Despre franțuzoaice se spune că știu să-și poarte cu cochetărie orice vîrstă ! Cîți ani o fi avînd Josette 7 Nu face parte dintre femeile care țin cu orice preț „să pară tinere". In timp ce lucrează însă e foarte tînără.Dar nu, nu se poate spune că muncește, ceea ce face ea e artă. D-na Josette „creează bună dispoziție". „La oala mare" e unul din cele mai cunoscute restaurante din Bangui. Și și-a cucerit această faimă nu numai datorită bucătăriei bogate, rafinate, ci și priceperii stăpînei de a atrage clientela, de a crea o atmosferă plăcută.— Eu și cu soțul meu am făcut totul cu mîinile noastre — ne spune stăpîna restaurantului. Cincisprezece ani am locuit la Brazzaville. N-ați fost acolo ? O, e un oraș frumos ! Mult mai mare decît Bangui și are legătură directă cu oceanul. Bangui e departe de ocean și are o climă foarte proastă. Dar ne-am obișnuit să trăim la tropice și apoi treburile nu merg prost... Vă place peștele 7 — adaugă apoi dînsa, schimbînd discuția. E capitan. Trăiește în rîurile de pe aici și în lacul Ciad. Unele e- xemplare ajung pînă la doi metri. Printre dv. nu e nici un pescar amator 7 Dar ce meserii aveți 7 Pictori ? Ziariști 7 Profesori 7 O ! Asta ne onorează...Intr-adevăr, familia Brazzeau, proprietara restaurantului „La Oala mare", muncește mult. Josette dirijează sala de mese. Soțul ei, Jean, se ocupă de bucătărie, iar Eveline ține contabilitatea, face cumpărături, ba uneori își a- jută tatăl și atunci intră în restaurant cu beretă și halat alb....Clienții continuă să sosească mereu. Josette se oprește o clipă în loc, privind preocupată în jur de parcă ar alege un loc cît mai bun pentru noii veniți. Și deși mai e liberă numai o singură măsuță, destul de prost așezată, chiar lingă paravanul care maschează ingenios ușa ce duce în bucătărie, d-na Josette se îndreaptă spre ea de parcă ar fi cea mai bună din salon. Apoi aduce lista de bucate și o oferă femeii celei mai în vîrstă, așezate în capul mesii, ajutînd-o să aleagă :— Astăzi avem languste proaspete. Au sosit cu avionul din Africa de Sud. Eveline abia s-a întors de la aeroport. Vinul...Apoi devine foarte atentă, căutînd să deslușească un zgomot ce răzbate din a- fară.O mașină se apropie de restaurant și stopează brusc. Un pocnet de ușă și înăuntru intră grăbit' dl. Mejou. E ca de obicei în formă și ceva mai însuflețit de cum îl știm. Se apropie de masa noastră și rostește solemn i— Autoritățile vă pun la dispoziție, pentru o călătorie în așezările de pigmei, două mașini și benzină. Totul gratuit — subliniază el — și în afara programului.Cei din jurul nostru ne privesc curioși. Dl. Mejou ne lămurește :— E o rezervație etnografică, în plină junglă. Dar mai întîi o să vizităm cascada Bouali. De obicei toți cei care vin în Republica Central-Africană vor să vadă cascada. Evident, nu e Victoria, dar Bouali e mai înaltă cu cinci metri decît Niagara. Andră Gide, care a fost pe aici ; a scris și el despre Bouali...
Ce a scris 7 — încerc să-miamintesc. — Se pare că nimic deosebit. Cîteva cuvinte. Africa are doar atîtea cascade, căci fluviile ei n-au albii netede, îneît uneori cad de la mare înălțime, trebuie să taie stînci, să clocotească, să spumege ia poalele unor masive de granit.

Fără cuvinteDesen de A. Nekrasov
— E departe de aici Bouali 7 Sînt vreo 200 de kilometri 7— Mai puțin. Ceva mai puțin. O să vă placă...— Cascada 7— Și ea, evident. Dar am impresia că cel mai mult o să vă placă jungla. E spre sud-vest. Acolo sînt pigmeii...Părăsim Bangui și o luăm pe un drum care duce spre nord-vest. Curînd ne depășește un uriaș autocamion de zece tone. S-a ivit ca o nălucă dintr-un nor de praf roșietic și a trecut pe lingă noi cu o viteză amețitoare și un zgomot asurzitor. Praful iscat răzbate în mașina noastră, lipindu-se de toți porii și pricinuindu-ne mîncărimi în gît.Dl. Mejou oprește și ascultă cu luare aminte. Satanicul duduit s-a potolit, amortizat de distanță.— Zilele trecute s-a întîmplat aici o mare tragedie — ne spune el. Au murit doi tineri, soț și soție. Aveau un singur copil, de cîteva luni. Pruncul se afla într-un coș, agățat deasupra banchetei din spate. A fost proiectat pe fereastră cu coș cu tot, dar n-a avut nici o zgîrietură, în schimb a rămas orfan de ambii părinți. Ce tragedie...înaintăm cu multă prudență, dar din spate răzbate pînă la noi clacsonul unei alte mașini care și ea ne depășește.— Pe aici nu se poate circula cu viteză mică, pentru că trebuie să înghiți mereu praf. Dar nici nu poți mîna prea tare, pentru că nu vezi ce e în față. Se pare că așa au murit bieții tineri ; au vrut să scape de praf și s-au ciocnit cu un camion.— D-le Mejou, oprește, te rog, în satul ăsta. Mulțumesc. Cum îi zice, știi 7— Pe aici satele au adesea numele tribului.— Dar cîte triburi sînt în țară 7— Vreo 40. Unele sînt mari : banda, gbaia, azande. In sud, lingă hotarul cu Congo, locuiește populația bantu. Pe aici trăiește tribul banda.— Are alfabet 7— Nu, nici celelalte n-au. Am aflat că o comisie specială studiază limba sango, cea mai răspîndită în ținut, dar e greu de obținut rezultate din pricina fărâmițării prea mari, a numărului de limbi atît de deosebite între ele.Dar de ce s-a întristat deodată însoțitorul nostru 7 Oprește mașina și scrutează zarea.— Ne-am rătăcit — ne mărturisește el. Undeva pe aici trebuia să fie un indicator, dar nu l-am observat.Mai înaintează cîțiva metri și tocmai vrea să întoarcă cînd în depărtare se ivește un nor de praf. Din partea opusă vine o „Simca". Șoferul ei schimbă cîteva cuvinte cu dl. Mejou și apoi a- mîndoi izbucnesc în rîs. Cîteva minute mai tîrziu ajungem la o intersecție, unde se află un indicator destul de mare — cum de nu l-am văzut ?Pe el scrie negru pe alb îBouali — 3 km.Damara — 120 km.Drumul se bifurcă din nou. Dl. Mejou întoarce la dreapta spre Mbali, un afluent al fluviului Oubangui.— Știți unde era să ajungem ? — ne întreabă însoțitorul nostru amuzat. La o închisoare politică.Cascada e înlr-adevăr frumoasă. Ramificat în cîteva brațe, rîul Bouali se avîntă în văzduh, după care se prăvălește în jos izbindu-se zgomotos de stînci. Jeturile de apă se rup, se prefac în stropi și sclipesc în soare. Deasupra cascadei plutește un nor subțire de ceață. Lîngă ea se află clădirea albă a unei centrale electrice, înconjurată de sumedenie de coșuri și cisterne. E cea mai mare hidrocentrală electrică din Republica Central-Africană. da* consumă numai o mică parte dis gia cascadei...

Vera
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O PLANTĂ ENERGICĂ

ColaIntorcindu-se din Africa, nn călător european din secolul XVI a descris un copac ale cărui fructe aveau darul să Înlăture oboseala și să potolească setea. Se pare că aceasta a fost prima descriere a copacului Cola acuminata Schott et Ehde (al cărui nume il precedăm astăzi de obicei de coca sau de pepsi).Arborele cola are o înălțime de 15— 20 de metri, frunzele tari, în formă de elipsă, și florile adunate în mănunchi. In interiorul învelișului lemnos al fructelor, un fel de nuci lungi de 20 centimetri, sint aliniate 8—9 semințe mari, învelite într-o pungă translucidă. Originară din Coasta de Fildeș, cola e cultivată azi în țările tropicale din Africa și America Centrală, in Brazilia, Indonezia, Malaya. Cea mai răspindită varietate cultivată este așa-zisa cola lucioasă, cu fructele mai mari, pline de semințe roșii sau albe, cu un gust amărui. In afară de celuloză, amidon, grăsimi, semințele acestui arbore conțin 2,5 'la sută cofeină și alte cîteva substanțe excitante. Lor li se datorește „a- vintul și energia" de care sînt cuprinși consumatorii nucilor de cola și ai diferitelor preparate din aceste fructe.Experiențele făcute au arătat că efectele acestor substanțe nu sînt un siip- plu text de reclamă. Ele înlătură senzația de foame și de oboseală, ușurează activitatea mușchilor și sporesc capacitatea de muncă, proprietăți care făceau ca odinioară nucile de cola să fie la mare preț : pentru un coș de nuci nigerienii ofereau cele mai scumpe podoabe sau cea mai frumoasă roabă.Pentru culesul nucilor de cola se organizau adevărate „expediții", caravane care timp de cîteva luni se ocupau cu recoltarea și transportul nucilor spre toate colțurile continentului. Locuitorii Africii Occidentale își exprimau cu a- jutorul acestor prețioase fructe respectul față de cineva, oferind un vas cu nuci căpeteniei de trib ori altui personaj sau o rugăminte, însoțind-o de un coș cu semințe de cola.In ce privește băuturile preparate din semințele de cola și atit de populare în zilele noastre, ele sint o „invenție" a nigerienilor care au învățat să le prepare din semințele măcinate extrem de fin și să le savureze printr-o tulpină subțire de trestie.In Europa și America cola e răspîn- dită mai ales sub formă de băutură. Din semințele ei se prepară insă și tablete, ciocolată și alte produse tonifiante destinate alpiniștilor, geologilor, sportivilor, și în genere celor care au de făcut față unor mari solicitări fizice și intelectuale.
V. Seleghin

Marșul
oștilor de plumb

Cu basmul „Curajosul soldat de plumb”, Andersen a ridicat acestei figurine un monument nemuritor. Dar și Goethe se juca ou soldați de plumb. Și nici regii Franței nu-i disprețuiam Pentru Ludovic al XIV-lea erau chiar proiectați de inginerul său militar, Vau- ban, și fabricați în celebrele ateliere din Niirnberg. Anticipînd funcția pedagogică a micilor figurine, țarul Petru al ni-lea îi folosea pentru exerciții tactice.Istoria cunoscută a figurinelor de plumb, care sînt de fapt din cositor, urcă pînă în secolul XIII, de cînd datează un cavaler în luptă cu un animal fantastic, o poartă de cetate crenelată, un copac și o pereche de îndrăgostiți găsiți după război în orașul german Magdeburg. Primul document scris a- testind existența lor este însă mai „recent*. din 1578. Breasla turnătorilor de jgheaburi din Nurnberg a hotărît și a statuat atunci în regulamentul ei că, pe lingă jg ne a buri nu mai avea dreptul să confecționeze nimic _afar’ de mărunțișuri” (în care intrau figurine de plumb, crucifixe, medalioane etc.). De atunci și pînă la al doilea război mondial, Niirnbergul a deținut întiietatea în aceasta industrie. Au rămas > - .—e«unor turnători care au creat figuri foar-

veac nou

UNDE E CENTRUL EUROPEI?

Cap de dine, modelat de iarnă intr-o pădure de lingă Moscova
Foto : N. Romanov (APN)

te frumoase sau interesante. Schițele erau adesea desenate de artiști cunos. duți. Drept motive serveau personalități istorice, evenimente militare sau politice, dar nu lipseau nici zeii din Olimp sau animalele adevărate. în epoca rococo au predominat turmele de oi cu păstori și păstorițe, gospodăriile de țară, vînătorii cu cîini. Și piesele de șah din cositor erau apreciate. In timpul războaielor napoleoniene au fost din nou în mare cinste soldații. încît, pînă la urmă, se poate spune că fiecare epocă și-a exprimat caracteristicile si Drin mi* cile figuri de pNeschimbat de fabricație, măiestria fabi după confecțioi în care, cu da? vează în oglinc tăzi cositorul s gaze și nu pe schimb lingur talul în forme
.!i

SE APROPIE 
CU PAȘI REPEZI

Cele 183 de zile
din 1970Rachetele gîndului zboară spre anul 1970, la 13 km de Osaka, unul dintre cele mai mari șl importante orașe ale Japoniei, pe colinele Senri, acolo unde, între 15 martie și 13 septembrie 1970, cireșul înflorit va fi emblema primei Expoziții universale organizate în Asia, reunind cele cinci continente sub semnul prieteniei, colaborării și înțelegerii.Pornind de la simbolul „wa*, care în limba japoneză înseamnă armonie, organizatorii expoziției au stabilit o temă fundamentală, în jurul căreia se va desfășura întreaga Expo’ 70 : „Progres și armonie pentru umanitate*.Terenul în formă de scoică, înconjurat de coline, cuprinde o suprafață totală de 3.300.000m2, mai mare decît cea a Expoziției de la Bruxelles (2.000.000 m2) și aproape egală cu.aceea a ultimei Expoziții universale de la Montreal 1967 (3.710.000 m2). Expo’ 70, situată la numai 20 de minute cu automobilul de aeroportul internațional Osaka, va fi împărțită în trei zone: zona simbolică, zona expoziției și zona distracțiilor.Se spune că un vizitator va avea nevoie numai zonele atrage care zi și noapte artiști celebri din diferite țări vor pune în valoare talentul lor ; trei turnuri : al Soarelui, al mării și al tinereții ce vor ilustra cu fotografii și machete drumul evoluției regnurilor de la primele semne ale vieții la civilizația modernă, trasînd și perspectivele viitorului. Va surprinde și interesa Muzeul de artă, care va adăposti operele celor mai valoroși și reprezentativi pictori si sculptori din întreaga lume, va 

de o săptămînă, încheiată chiar pentru a trece în revistă toate tîrgurilor. In zona simbolică vor atenția : Piața sărbătorilor, în

amuza pe unii și va „desfăta* pe alții strada mîncăeioșilor unde produse alimentare din cele mai diferite țări vor trebui să satisfacă gustul celor mai rafinați gurmanzi. Un centru comercial, constituit din magazine celebre ale țărilor participante, un centru de control al informațiilor, dotat cu creieri electronici și un turn de observație de 150 m înălțime vor fi alte câteva elemente ale zonei simbolice.O suprafață de 875.000 m’ va fi rezervată zonei de expoziție propriu-zise. Pa- vi li rin nai a ---- - ' ’ 

și structura sa ideea „dezvoltării prin cooperare, perspective și retrospective”. Secretarul general al Națiunilor Unite U Thant a informat guvernul japonez că O.N.U. și Agențiile de specialitate vor coopera în cea mai mare măsură cu Asociația japoneză pentru Națiunile Unite pentru a realiza un pavilion unitar.Zona distractivă (81.000 m2) va oferi nenumărate posibilități de amuzament, destindere șl deconectare.„Țara fantastică* va permite vizitatorilor să facă experiențe, uneori ciudate, pe care în viața cotidiană nu le-ar putea realiza : teleferice, mașini abracadabrante, ustensile incredibile vor crea un cadru fantastic (unii vor putea privi prin propriul lor corp, alții vor urmări imagini și scene televizate simultan din diverse colțuri ale lumii, prin intermediul sateliților de comunicație etc.).Surprizele vor fi la tot pasul: un robot electronic va face variații atmosferice ghidușe : ploaie, zăpadă, ceață și va schimba chiar anotimpurile. Sporturi de toate genurile vor fi practicate pe tot cuprinsul Expoziției,

CINCI SORIRecent, pe cerul Habarovskului au apărut simultan cinci sori, trei strălucitori și doi estompați de nori. Evident, unul singur era adevărat, ceilalți se datorau unui fenomen natural, destul de frecvent, produs de refracția luminii în cristalele de gheață ale norilor.
FORMULA UNEI AROMEMirosul îmbietor al pîinii proaspete se datorește — spun chimiștii—1, 4, 5, 6- tetrahidro-2-acetopiridinei... Recent câțiva cercetători au izolat această substanță, demonstrînd că în contact cu aerul ea suferă transformări care îi atenuează simțitor mirosul (ceea ce se întîmplă și cu pîinea). Autorii acestei descoperiri speră că substanța plăcut mirositoare va putea reda pîinii aroma caracteristică.
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E o întrebare la care s-a putut răspunde numai după măsurători destul de complicate. Ele au fost făcute mai demult șl au arătat că centrul geografie al continentului european se află lîngă satul Delovoe, în regiunea transcarpatică a R.S.S. Ucrainene, în apropiere de granița cu țara noastră. In acest punct se înalță un obelisc cu o inscripție ca- re-i menționează rostul.

Lîngă Nijni-Taghil, în Ural, un obelise 
indică hotarul dintre Europa ji Asia

Cochetăria
n-are vîrstă...

Vara trecută arheologul V. Len 
kov a descoperit în ținutul Primi 
rie (Orientul îndepărtat) o veci 
așezare, locuită odinioară de str 
moși ai nanaezilor și udeghii 
de azi. Inventarul obiectelor găsi 
cu acest prilej cuprinde și foatfțor 
metalice datină de acum 8 ^JLte 
ani. Judecind după număruVj^e 
mai ales după faptul căr /nu^e 
fost descoperite chiar îîn bordeie 
sărăcăcioase, se pare c& foarfece/ 
metalice nu erau socotiti\.u‘- 
de lux ci, alături de o§^llnzt^ ai 
bronz și pieptenii de lemu; un ar
ticol de primă necesitate.

Obiecte similare au fost însă gă
site și în afara „caselor particu
lare*, în incinta unor construcții 
care ar putea fi numite „complexe 
metalurgice*. Alături de felurite 
alte obiecte lucrate în aur, argint, 
cupru, fier, bronz sau plumb, arti
colele de toaletă atestă că locui
torii acestei așezări medievale din 
Primorie nu numai că aveau cu
noștințe de me~ ^jrgie, dar și ve
leități de coch'jB^
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Poșta medicului &

(Urmare din pag. 8-a)

TT. R. P. — Slatina; GHEORGHIADE 
MARINISIS — Șimleul Silvaniei ; K. R.
— Pașcani; PETRU FOREL — Deva; 
M. V. — Zădăreni (Arad) ; SALVADORE
— Cîmpina ; U. E. E. — Timișoara ; ION 
BREBENEL — Brăila ; D. S. — Muscel; 
BRATU FĂNEL — Orașul Gh. Gheorghiu- 
Dej ; PESCARU — Tg. Mureș ; TOM W.
— Claid ; I.M.B. — Căian ; B. T. — Bucu
rești ; P. L. — Pitești ; STUDENTUL 
Complex-Timișoara; I. C. — Boteni 
(Argeș) ; AL. GEORGESCU — Pașcani ; 
BIDA M. BIDA — Caransebeș; RELU— București: Revenim asupra unei probleme pe care am mai explicat-o în coloanele noastre : de cele mai multe ori, la tineri, este o consecință a hiperexcitabili- tății nervoase, a temperamentului, a timidității. a unei inhibiții nervoase (de origini diverse : educație, practici dăunătoare), a mexperienței etc., etc. Fiind deci o tulburare funcțională, tratamentul se va adresa întreruperii „cercului vicios" prin autosugestie, hidroterapie, gimnastică, sport, viață în aer liber, neurotonice : stricnina, Fosfobion, vit. Bi, fortiss. (serii lunare de 10 zile). Folcisteină (conform indicațiilor din prospect), sedative (Clor- delazin, bromuri, Meprobamat etc.) La început, înainte de momentul oportun se vor lua 1—2 tabl. Bromoval și 1 dra- jeu Napoton.

VIVIANA PAVELESCU — București; Nu credem că e vorba de un reumatism, ci mai degrabă de poliartralgii pentru care curele balneare (Amara, Herculane sau Techirghiol), serii de injecții lunare cu Soiodin și vit. B> fortiss (cite 1 fiolă la 2 zile) asociate cu antalgice (Sirenon 3/zi sau Pyran 3/zi sau Alindor 2—4/zi) vă pot fi utile.
DAN CĂLINA — București: Nu. nu dăm și sfaturi de medicină veterinară, ■fcigurul lucru pe care vi-1 putem spune i^Lprivința purecilor „dogului" dv. este : TÎSe pare că un număr rezonabil de purici sint bineveniți oricărui cîine, deoarece îl împiedică să mediteze cu tristețe asupra situației sale de „cîine" (Edward Noyes Westcott). Așa o fi ?!?
RAMURĂ MĂSLIN — Bihor; Reglementați mai întîi regimul excluzând toate alimentele fermentescibile ; varză, cartofi, fasole etc. Luați după mese cite 2—3 tabl. carbo medicinalis, nu beți la mese și folosiți ceaiuri medicinale (de chimion, de sunătoare, de izmă).
RAZA — Arad : Puteți înlocui injecțiile eu Testosin prin Testolent (1 fiolă la 25 iile profund intramuscular) asociat cu Placenta Filatov (serii de 25 injecții de 

4—5 ori pe an. 1 fiolă/zi cu 1—2 luni

bilă, copiii de sex masculin năseîndu-se normali ; la fetițe, dezvoltarea sexuală poate fi însă uneori afectată.
EMMA A. B. — Galati; 1) Rezultate bune dă tratamentul cu produsul Antalcol. mai ales dacă bolnavul dorește și el să se dezintoxice. Se administrează primele 4 zile cîte 2 cpr. (1 g) Antalcol pe nemîn- cate. A 4-a zi se efectuează o probă de sensibilizare prin ingestia a 100—200 ml din băutura alcoolică preferată, la 2 ore după ce bolnavul a luat un ceai cu o felie de pîine. consumate o oră după Antalcol. După fiecare 4 zile, doza se va reduce cu 1/4 comprimat, cînd se va controla din nou starea de sensibilizare a bolnavului. Se va continua astfel cu doze mici timp de 1—2 luni, după caz. 2) într-adevăr, între 45—55 de ani (în medie 48 de ani), dar se poate întâmpla și la 40 de ani, sau, mai tîrziu, după 60 de ani, fără ca fenomenul să fie anormal. împotriva dismenoreei se recomandă un tratament simptomatic cu calciu bromat sau clorură de calciu, aspirină. Progesteronul. administrat în medie 10 mg/zi cu 7—10 zile înainte, suprimă de obicei dismenoreea.
MARIUS MĂRGĂRIT — București; Dacă vă veți căsători, problema se va rezolva. Se vor produce probabil la început fenomene de inhibiție psihică, dar veți putea avea copii și aceștia nu vor fi în nici un caz „demenți" din această cauză. Citiți pentru tratament răspunsul dat sub U. R. P. — Slatina și celorlalți.
M. N. — București: După părerea noastră, este vorba de o micoză (ciupercă) interdigitală și plantară. Vă recomandăm pensulații cu : Rp. Iod Metaloidic 0,60 g, acid salicilic 0,30 g, acid benzoic 0.30 g, benzoat de sodiu 1,20 g, alcool 95° 30 g. Apoi aplicații cu pomada Jadit (se eliberează cu rețetă medicală).
VOICU GELU — Galați : Vă rugăm să repetați întrebările.
L. I. — Caracal: Sînteți desigur un „hipervagotonic", tulburare neurovegeta- tivă care se însoțește și de labilitatea stărilor sufletești. 2—3 comprimate de Bergonal + 1—2 cpr. de Napoton/zi pot fi bune paleative, dar atîta tot. Ar fi bine să consultați și un neurolog.
M. NICCOLO — Adjud: Veți face 2 cure mixte, separate prin pauze de cîte 

o lună, constituite fiecare din 6 000 000 u. penicilină (Moldamin) și 15 injecții bis- mutice. Mai departe, tratamentul va fi completat cu 5—6 cure bismutice. în pauzele dintre cure puteți lua — dacă nu prezentați intoleranță — iod sub diverse forme, eventual Iozinol pe gură (10—20 picături de 2—3 ori pe zi).
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UZINA DE REPARAȚII GALAȚI
EXECUTĂpe bază de repartiție și comandă fermă următoarele produse:

• agregate de pompare tip D. 108—12
• mașină de punctat electrică
• nicovale tip : 63 kgr, 100 kgr, 150 kgr
• role simple și duble S. 80
• diverse piese de schimb

MIRCEA H. — București; S-a statornicit prin tradiție că baia de aburi e rezervată exclusiv bărbaților. Nu există nici un fundament științific pentru această opinie. Soția dv. poate face și ea astfel de bat
V. V. — Brașov : Vă sîntem recunoscă- * tori pentru materialul documentar pe care ni 1-ati trimis. Vă promitem să-1 folosim pentru a putea spune împreună cu dv. : „Sănătatea bate la ușa noastră ; de ce să nu-i deschidem 1“

AGATHA G. — Craiova : 1) Scrieți din nou clinicii respective și credem că vi se va răspunde, deoarece în principiu defecțiunea este remediabilă. 2) Virilis- 
mul pilar este de obicei urmarea unui exces de secreție de hormoni androgeni ai avarului, care se traduce la femeie prin apariția unor semne de masculinizare, cum este prezența pilozității pe torace, bărbie și buza superioară (hiper- tricoză). Diagnosticul poate fi însă precizat numai printr-un examen hormonal al eliminărilor de 17 cetosteroizi în urină. 3) Da, prin tratarea corectă a afecțiunii endocrine cu hormoni estrogenl. cortico- steroizi și, eventual, extracte de tiroidă (în cazul asocierii unui hipotiroidism), care va duce la regularizarea ciclului

COTESCU II — București : De vreme ce R.B.W. și l.c.r. sînt normale, prezumțiile dv. alarmiste apar lipsite de obiect. Totuși, pentru liniștirea dv., adresați-vă Centrului dermato-venerologic al Ministerului Sănătății din București, Spitalul Co- lentina, str. Al. Grozovici 2.
C. MARIA — Mangalia : 1) Synalar a- meliorează afecțiunea, dar se poate procura numai pe bază de prescripție medicală. în absența produsului, aplicați pe pielea atacată de psoriazis : Rp. Ulei ca- dini puriss. 20 g., crisarobină lg., rezor- cină 2 g., vaselină 50 g., lanolină 20 g., oxid de zinc 5 g.
M. L Sebiș, Arad : Ser neurotonic, fosfobion. cacodilat de sodiu, Napoton etc., etc. sînt simple paleative. Singurele „leacuri" într-adevăr radicale sînt — am mai spus-o și repetăm și pentru dv. — voința de a renunța la obicei și căsătoria.
LION — Oradea : Poate avea consecințe nervoase (impotentă prin inhibiție psihică). Pentru tratament vedeți răspunsul dat mai sus sub U. R. P. — Slatina și celorlalți.

MICA ȘI MAREA PUBLICITATE

menstrual șl uneori la ameliorarea hiper- Iricozei androgenice. 4) Cum masculini- nrea se petrece fără o defeminizare, ^Rjr.a este de cele mai multe ori posi- N. IONESCU — Cluj : 1) Da, pentru că...
2) Citiți răspunsul dat mai sus sub LION — Oradea. 3) Da. 4) Pentru tratament citiți același răspuns.
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— Țesături de mătase pentru rochii tratate neși- 
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confecții de copii, hanorace matlasate și căptușeli ma
tlasate.

BP'amhnun-

baie, .-S-'ttnBre
vW. Tel. 32 41.

Str. Eforiei nr. 6 București Tel. 16 79 45
RECLAMA EFICIENTA PRIN 

PUBLICAȚIILE ADMINISTRATE DE I.S.I.AT,



Un caz încurcat
Din scrisoarea cetățeanului Ki.șko- motov adresată secției de sesizări a unui ziar local:„Stimați tovarăși ! Vă atrag atenția asupra unui fapt petrecut la 5 ianuarie a.c. La ora 18,30 am surprins-o pe Neli. fiica vecinilor de apartament, sustră- gind 2 (două) lingurițe de dulceață dintr-un borcan al subsemnatului. Pus in cunoștință de cauză, tov. Zaicikov, tatăl numitei Neli, a proferat la adresa mea expresii ce nu pot fi reproduse. Dacă relațiile noastre vor evolua pe această linie, vom ajunge la legile societății capitaliste In care omul e lup pentru om“.Din declarația cetățeanului Kiț'tomo- tov în fața Consiliului de judecată tovărășească de pe lîngă administrația întreprinderii de locuințe :„...în zilele noastre, rolul opiniei publice în rezolvarea unor importante probleme de stat și in lupta pentru , respectarea normelor de conviețuire pașnică intre locatari e mai mare ca orieînd. Luînd în considerare cele de mai sus, vă rog să cercetați conflictul care a avut loc la 5 ianuarie a.c. în cadrul bucătăriei noastre comune. De asemenea, vă rog să țineți seama că borcanul cu dulceață a fost închis cu un capac special".Din declarația cetățeanului Kișko- motov făcută completului de judecată al judecătoriei raionale :„Trăim intr-un stat ale cărui legi apără avutul obștesc și cel personal. Avînd in vedere această împrejurare socotesc de datoria mea să atrag atenția asupra infracțiunii comise în ziua ile 5 ianuarie a.c. Borcanul cu dulceață aflat în proprietatea mea exclusivă..." Din hotărîrea Tribunalului Suprem : „După cum rezultă din actele dosarului, în cazul de față nu s-a dovedit, conform art. 144 etc., că cetățeana Zaicikova ar fi comis un furt cu premeditare. Din depozițiile susnumitei și din cercetările făcute rezultă că ea a luat cele două lingurițe de dulceață ignorînd total faptul că borcanul se afla în proprietatea cetățeanului Kiș- komotov..."Din scrisoarea cetățeanului Kișkomo- tov adresată Secretarului Organizației Națiunilor Unite:„Menținerea păcii, lichidarea focarelor de încordare, consolidarea relațiilor de principiile probleme

rducatoarei Lidia Grigorievna, conform căreia Neli Zaicikova sită.4. Neli Zaicikova să plinar pe termen de mică, confiscând u-i-se în același timp cioburile de sticlă colorată și păpușa Buratino, primită de susnumita in dar din partea grădiniței de copii.Din bilețelul scris de Sașa Lapkin, elev în clasa I a :„Nu plinge Neli astaiveața"Din rugăciunea cetățeanului Kișkomotov :„Mulțumescu-ți, Doamne—"Din replica lui Dumnezeu i„Du-te dracului 1 N-am nici un amestec în afacerea asta".

trebuie pedep-fie mutată disci* o lună in grupa

O. Novojilov

consolidarea rela- bună vecinătate bazate pe respectului reciproc sînt F_________ arzătoare ale timpurilornoastre. In deplină concordanță cu cele de mai sus socotesc absolut necesar să vă atrag atenția asupra incidentului care a avut loc la 5 ianuarie a.c. Amplasat pe un teritoriu neutru, borcanul de dulceață..."Din rugăciunea cetățeanului Kișko- motov adresată lui Dumnezeu :„Fiindu-mi sufletul îndurerat de nedreptățile acestei lumi și negăsind înțelegerea pe pâmînt te rog, Doamne, milostivește-te de robul tău și osîndeș- te-o pe roaba ta Neli care ți-a nesocotit porunca „Să nu furi", sustrăgînd 2 lingurițe din dulceața aproapelui ei..."Din rezoluția adunării generale a grupei mari a grădiniței de copil Nr. 25 „Fluturașul" :„Analizînd cazul Neliei Zaicikova (în vîrstă de 5 ani și 2 luni), membră a colectivului nostru, care a comis o faptă imorală constînd din sustragerea a 2 (două) lingurițe de dulceață din borcanul proprietate personală a tov. Kișkomotov, adunarea hotărăște :1. Să se ia în considerare depoziția Iui Tolea Murzikov cum că Neli nu e la prima ei abatere de Ia normele elementare de conviețuire socială, șusnu- mita acaparîndu-i jucăriile și sîcîindu-1 în același timp cu Invectivele : „Ego- istule 1 Hrăpărețule !“2. Să se ia act de mărturia Katiei Zaharova cum că Tolea Murzikov e Intr-adevăr egoist și hrăpăreț, ba chiar pîrîcios.3. Să se ia In considerare declarația Vocea din fîntina

«0<6Q

funcțiune 1250 de kilometri de conducte, însumînd 1 400 de tone de țevi. De asemenea, tovarăși, au fost construite patru stații de filtrare și săpate douăsprezece puțuri arteziene. Asta-i, pe scurt, situația în momentul de față.— Apă, apă !... continua să implore vocea din fîntînă.Omul cu servieta se încruntă :— De fapt, ce cauți dumneata în fîntînă, dacă nu sînt indiscret ?— Nu caut nimic, dar nu pot să Ies. M-au îmbrîncit niște cheflii.— Cheflii ?! exclamă omul cu servieta. Am luat măsuri severe pentru a termina cu ei o dată pentru totdeauna. Am dublat numărul milițienilor, am instituit detașamente de voluntari pentru supravegherea celor suspecți/ am interzis consumarea de băuturi spirtoase de către cei în stare de ebrietate, ca să nu mai vorbesc despre măsurile de educație în masă a foștilor, actualilor și viitorilor cheflii. Toate acestea au făcut ca în pe rnele două trimestre ale anului în curs isprăvile chefliilor să scadă în medie cu 1 la sută. Sîntem îndreptățiți să cred -n că am pășit pe calea cea bună.— Apă, apă... r auzi vocea, din ce în 
ce mai slabă. Mor de sete—— Imposibil ! s-: supară omul cu servieta. Pînă în moir s-a semnalat nici fîntînă avînd drep den tele de circula’

• umor w 
jr umor umor u. 

f umor umor umor % 
umor umor umor umo» 

lor umor umor umor u 
umor umor umor umor 

nor umor umor umor ur 
r umor umor umor umor 
mor umor umor umor un

Trecînd pe lingă o fîntînă, un om cu o servietă burdușită cu hîrtii auzi o voce :— Apă, apă !...Omul se opri, se apropie de fîntînă și trase cu urechea. Nimic.— Hei, e cineva aici ? strigă el.— Da, da, este, răsună aceeași voce de undeva din adînc. Sînt în fîntînă. Apă, dați-mi apă !— Ciudat, se miră omul cu servieta. Stai în fîntînă și ceri apă.— Fîntînă e seacă, se tîngui vocea. Dă-mi te rog puțină apă...Omul cu servieta o deschise, scormoni prin niște hîrtii, apoi spuse :— E clar. Problema apei va fi rezolvată. Chiar acestei teme e consacrat referatul la care lucrez acum. împreună cu colaboratorii mei am depus toate eforturile pentru extinderea rețelei conductelor de apă. Numai în trimestrulIII al anului trecut au fost dați în

lentul de față nu mi un caz de deces în it cauză setea. Acci- ie, înecurile în sezonul de vîrf al ștrandurilor și alte în- timplări de felul acesta care stau actualmente în centrul atenției noastre, sînt, ce-i drept, destul de numeroase. Dar datorită circularelor expediate de —... _... - . _ —-—cu 16,8 la sută, iar cel al înecurilor în condițiile arătate mai sus cu 18.3 la sută. Dacă vor continua să descrească în același ritm înseamnă că vom reuși să prelungim longevitatea locțiitorilor din raionul nostru cu 12,7 la sută.— Apă_. apă..., șopti vocea abia auzit— Ce neobrăzare! se supără de-a b xelea omul cu servieta. Te încapă ține zi să nu dai crezare faptelor. Te-aș rutea convinge In cele din urmă, dar mă grăbesc să-mi termin referatul. Așa că te sfătuiesc să te gîndești în liniște la ce ți-am spus 1Omul cu servieta își vîrî iar hîrtiile înăuntru și se depărta grăbit
I. Osenka

noi, numărul accidentelor a scăzut
forma

Tot (

forma

să se plimbe. După vreo patru ore i 
singurătate se simți trist și străin 
orașul mare. Se opri nehotărît în fa 
unei cabine telefonice, apoi intră ridică receptorul. Dar abia apucă , 
formeze două numere...

— Atențiune! Ați uitat să 
cifra 2!

— Alo! spuse Egor, timid, 
sînt, Egor Kriukov...

— Atențiune! Ați uitat să 
Cifra 2! Ați...

— N-am uitat nimic! prinse cur 
Egor. Chiar dumitale îți telefonez, i 
vrea să te cunosc...— ...să formați cifra ?! Atențiuni 
Ați...

— Am venit la fratele meu. Ia<-M 
colo ia-l de unde nu e ! Ce ghinion— ...cifra 2 ! Atențiune .' Ați uitare

— Ei haide, haide! zîmbi Egor. t 
țeleg ci ești conștiincioasă. Și eu sî 
așa în orele de serviciu. Serios, sevei

— ...uitat să formați cifra 2! Atei 
țiune 1

— îmi place că te ții mîndră! Zi
așa ! spuse Egor. Și cînd te gîndești , 
la noi, în Altai, se spune că fetele d **''«»*»*»-»**» op/t pi rîi'nv'nJn f Mii

•«*«», m cete șase cifre 
ale numerelor de telefon din Moscova 
s-a mai adăugat una. Egor Kriukov nu 
era la curent cu această schimbare. Ve
nise la Moscova de undeva de departe 
și primul lui gînd a fost să-i telefoneze 
fratelui său. Dar abia apucase să for
meze două cifre că în receptor se auzi 
un pocnet și un glas melodios de fe
meie care spunea :

— Atențiune! Ați uitat să formați 
cifra 2!

— Poftim ? întrebă Egor.
— Atențiune! Ați uitat să formați 

cifra 2 ! repetă banda de magnetofon.
— Cum adică ? se oțărî Egor. N-am 

uitat nimic. Telefonez fratelui...
— Atențiune! Ați uitat să formați 

cifra 2 ! Atențiune...
— Ce-i tot dai zor cu „Atențiune!" ? 

Vorbește să te înțeleagă omul...
— Atențiune! Ați uitat să formați 

cifra 2!
— Lasă-mă în pace! — se supără 

Egor de-a binelea. „li merge gura ca o 
meliță* își mai spuse el în gînd șt agăță 
receptorul în furcă. Apoi luă un taxi și se duse la fratele lui. Dar, ghinion. 
Vecinii îl informară că fratele plecase 
undeva în sud, la odihnă. Egor oftă, își lăsă geamantanul la vecini și plecă

— ^i.icuuu, prietene .' Da căpătui, “ ----- - - - - - i ,laZt al firului nu-i nimeni. Banda 
magnetofon se învîrtește automat...

— De ce tragi cu urechea ? se 
cruntă Egor.

— Nici nu mă gîndesc să trag

Î1...___ __ „ <
urechea. Dumneata ai o voce foar 
sonoră. Dar să știi că acolo nu-i nici 
fată. îți răspunde un automat. înțelegi

— Automat ești dumneata1 îmi ră 
punse flăcăul.

— Nu vreau să te jignesc, dar e păc 
să-ți pierzi vremea de pomană. St 
de vorbă cu un magnetofon...

— Nu-mi purta de grijă. Ce, te ere 
mai șmecher ca mine ? Lasă-mă 
pace !

L-am lăsat și mi-am aprins o țigar
După vreo douăzeci de minute Eg ieși din cabină.
— Ai reușit ? l-am întrebat zîmbin
— Te cred! îmi răspunse el triumf 

tor. Ne vedem deseară la șase.
__
— Ce te holbezi așa la mine? I 

vede treaba că i-am inspirat încrede? 
Mai întîi s-a supărat, dar apoi a rîs și 
zis că e de acord să mă cunoască.

Da, flăcăul știa să obțină ce voia.
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